

AREGCEL

Ára 600 korona

SZERKESZTŐSEG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZÁM

KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 19.

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 7200 kor. Egyes szám ára Ausztriában 2000 osztrák kor. Jugoszláviában 4 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSEG: 65-53, KIADÓHIVATAL: JÓZS. 143-26, VASARNAP ESTETŐL REGGELIG: JÓZS. 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 december 3.

49. szám

A miniszterelnök a jövő héten Genfbe utazik

A Népszövetség tanácsa nem Párisban, hanem Genfben dönt a magyar kölcsönről

Kállay és Walkó ma érkeznek Budapestre

(A Reggel tudósítójától.) A jövő héten, december 10-én tartja meg a Népszövetség tanácsa azt az ülést, amely Magyarországnak nyújtandó kölcsönről dönteni fog.

Erre az ülésre a jövő héten Genfbe utazik, hiteles információk szerint, Bethlen István gróf miniszterelnök is Daruváry Géza külügyminiszter és Kállay Tibor pénzügyminiszter társaságában. A pénzügyminiszter Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszterrel és az egész magyar delegációval együtt a mai nap folyamán érkezik Budapestre.

Értesülésünk szerint az a tervzet, amelyet a Népszövetség pénzügyi bizottsága Londonban most legutóbb megvitatott és amelyről a Reuter-ügynökség szombati jelentését kiadta, egyáltalában nem végleges formája a kölcsöntervezetnek.

csupán egy javaslat, amelyet a bizottság a Népszövetség tanácsának december 10-én előterjeszt. A Népszövetség tanácsa fog dönteni természetesen az időtartam tekintetében is, mert nem bizonyos, hogy a pénzügyi bizottság Londonban e tekintetben nem számított-e el magát. A Reuter-jelentésben arról is van szó, hogy a szanálási program sikere attól függ, hogy a szomszédos államokkal milyen egyezményeket fog Magyarország létesíteni. Londoni politikai körökben ezt a megállapítást úgy magyarázzák, mint Magyarország szomszédaihoz intézett fölhívást. A Népszövetség pénzügyi bizottságának ez a fölhívása voltaképpen szívallásra akarja kényszeríteni Magyarországot szomszédos államait, hogy amennyiben ők is komolyan szívükön viselik Magyarország gazdasági felpofoállítását, megfelelő jogi és gazdaságpolitikai megegyezéseket létesítsenek vele.

E héten eredményt várnak a Dohány-utcai merénylet nyomozása ügyében

(A Reggel tudósítójától.) Az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett bombamerénylet nyomozása az akták eltűnése miatt ezidő szerint szünetel, mert ebben az eltűnt aktasorozatban olyan adatok vannak, amelyek a nyomozás sikeres folytatását bizonyos mértékben akadályozzák. Egészen biztos azonban, hogy ez a hét újabb meglepetéseket hoz a bombamerényletek dolgában és

a Dohány-utcai merénylet ügyében, az ak-

táktól függetlenül is, a hét közepére fordulatot várnak. Valószínű ugyanis, hogy ennek a gaztettnek tervezői és végrehajtói néhány nap múlva az igazságszolgáltatás kezébe kerülnek.

Ezzel azonban még nem záródik le a rendőrség munkája. Sor kerül az Athenaeum elleni hajnali ostrom kinyomozására is, amely szoros összefüggésben áll az Erzsébetvárosi Kaszinó merényletinek személyével.

Lukács Ödön lesz Budapest kormánybiztosa

A volt nagyváradi polgármester kinevezése rövidesen megtörténik. — Hare a kormánybiztosi állás körül

(A Reggel tudósítójától.) A belügyminiszteriumban már elkészültek a fővárosi törvénynyel kapcsolatos előmunkálatokkal, ugyanarra, hogy a javaslat egy-két héten belül a nemzetgyűlés elé kerülhet. A legfőbb kérdés, ami a törvényvel kapcsolatosan a várospolitikai körökkel érdekl, természetesen személyi kérdés, amely a főváros kormánybiztosi állásának betöltésére vonatkozik. A legutóbb elterjedt hírek szerint a fővárosi törvény megalkotása után, a törvényhatóság mandátuma lejár, a főváros élére dr. Melly Béla árvaszéki elnök kerül mint kormánybiztos.

Mindezekkel a hírekkel szemben azonban

illetékes helyről

arról értesült A Reggel munkatársa, hogy a belügyminiszteriumban legközelebb már megtörténik a döntés a főváros kormánybiztosi áll-

lása tekintetében és Rakovszky Iván belügyminiszter az eddigi kombinációkkal szemben

Lukács Ödön volt nagyváradi polgármestert, jelenleg a pénzügyminiszteriumba berendelt miniszteri tanácsost nevezi ki a főváros kormánybiztosává,

mint akinek személye a pártokon fölül állva, a legtöbbször objektív garanciát hozza magával. Lukács Ödön kiváló szervezőképességét már régóta gyümölcsöztetni akarja a kormány egy független és felelős pozícióban. A kormánybiztos hatáskörét egyébként a legreálisabban körülírja a készülő törvénytervezet. Eszerint a kormánybiztosnak fölügyeleti hatásköre van a tanács minden intézkedésére. Hatásköre ezenkívül ellenőrző és intézkedési is, úgy hogy e tekintetben a főispán hatáskörével majdnem egyező.

Mussolini becsapta az ébredőket

Mindig gyanus volt nekem ez a Mussolini. Micsoda fajvédő ez, aki huszonnégyszáz órából tízenegyet dolgozik, antialkoholista, megveti a piaci szájtépést és latin létére olyan ridegen számol az eshetőségekkel és lehetőségekkel, mint egy velencei Mór. Engem nem lep meg, hogy most olyan osztrigatíve tagadja meg az antiszemitizmust, hiszen sohasem tartottam igazi fascistának. Nézzük csak az igazikat! Hát hasonlít Mussolini Friedrichhez, Lendvaihoz vagy éppen Kiss Menyhérthez? Ugy-e nem? A mi államférfiakról köztudomású, hogy ha ők kormányra kerülnek, Kemal basa egymillió mirditával indulna rögtön a csehek ellen, Hitler rögtön otthagyná a franciákat és jönne egész hadával Erdélyt fölszabadítani, Primo tábornok husz spanyol hadtestet küldene a szerbek ellen és mindezeket fölül Bobula adná a pénzt, amit Bethlen külföldiektől kódul keservezen. A mi államférfiak tudják, hogy csak a zsidókat kell elsöpörni és akkor minden megvalósul, míg Mussolini sem Kemalt, sem a bajorokat, sem a spanyolokat nem főzte meg, sem ide nem indult, hogy Kiss Menyhértet a kultuszminiszteri székbe ültesse, hanem Mussolini ugyanazt csinálja, mint a liberálisok, dolgoztatja a népet, megalkuszik ellenfeleivel, hogy egy teszesztő béke atmoszférájában rothassza a hősi fantáziát. Ha aztán most azt mondja, hogy ő nem antiszemita, ez csak természetes, hiszen én régen tudom, hogy ő tulajdonképpen nem is Mussolini, hanem Moskovics, de ha Mussolini lenne, fajolász akkor se lenne, mert a nacionalista csak akkor hiteles, ha sváb. Ha keresztény, egy átkeresztény Benito, mert micsoda kereszténység az, amely porladó századok szívéből és a jövő lelkéből fakadó kulturát akar adni tömegeknek, amelyben a napi munka után megpihennek, mint árnyas fák alatt az aratók. A mi Tűzről pattant fascistáink a szépség, a színék, az örökkévaló művészet, a teremtő munka halálos ellenségei és már ezért sem lapulhatnak meg egy igazi olasz közönyének a ráncái alatt. Micsoda pokoli színjáték: egy héten ütök kupán őket diplomáciai kártyaváruk összeomló tökfelsői. Al müncheni puccs, amelytől európai konflagrációt vártak és az olasz fascizmus, amelybe úgy belelétek magukat, mintha Mussolini direkt a „Szózat”-ot és „A Nép”-et tekintően félhivatalosának. Nem, ez már valóban több, amit egy fajvédő eibir: Mussolini pesti követe Hevesi főrabbit üdvözli. Végre is, mindennek van határa! A mi nevető izmainknak is. És ezzel a diplomáciai jólétesültséggel, pszichológiával, söntésfantáziával, ábrándos nyakatekertséggel pályáztak a kormány átvételére, új külpolitikai orientációra, gazdasági rekonstrukcióra. Ha a sors keserű szeszélyéből kormányra jutottak volna, mily fájdalmak, megalázottságok szakadnak erre az országra, amelyet kétségtelenül forrón és őszintén szeretnek, a maguk szilajpistás, bolondistókos módja szerint. Ugy szerepeltek, mint büszke sasok, vérszomjas véresék és kiderült, hogy cinegék, gimplik, akik füttyülve mennek lépre. Miattunk irhatnak, beszélhetnek ezután, amit akarnak. Soha többé nem bántjuk őket. Kedves, hóboros, nagy fiuk — béke velünk.

Elkészült az Eskütt-ügyben az ügyészség vádirata

Tíz vádlottja van a bűnpörnek

(A Reggel tudósítójától.) Szeptemberben mult két esztendeje, hogy az *Eskütt*-féle panamapör kipattant és a rendőrség *Eskütt* Lajost és az ügybe belekeverődött tíz társát letartóztatta. Azóta valamennyien szabadlábra kerültek. Legtovább ült *Eskütt* Lajos és kevéssel előtte szabadult ki *Tömör* Angela. A bűnvádi pörrendtartás értelmében a „rabos” ügy soronkívül intézendő el. Amikor azonban *Eskütt* Lajos kiszabadult, megszűnt a „rabos” ügy és az ügy menete oly lassúvá vált, hogy némelyik szenvedő alanya a pörnek, több sürgető kérvényt adott be az ügyészséghez, de az *Eskütt*-ügy mégsem mozdult előre. Egy hónappal ezelőtt *Eskütt* Lajos hírlapi nyilatkozata révén újra aktuálisá vált az ügy. Miniszteri nyilatkozatok hangzottak el, hogy egész rövid idő kérdése és bíróság elé kerül a pör. Nemrégiben hírt adta *A Reggel*, hogy dr. *Moldoványi Géza* királyi ügyész már dolgozik az *Eskütt*-ügy vádiratán. Most arról számolhatunk be, hogy a referens ügyész elkészült munkájával, megszerkesztette a vádiratot. Néhány nappal ezelőtt eleferálta az egész ügyet *Sztrache Gusztáv* főügyésznek, aki jóváhagyta az előadó vádirattervezetét.

Az *Eskütt*-ügy vádiratát egy-két napon belül sokszorosítják és átteszik az összes iratok-

kal együtt a büntetőbíróshoz. Az ügyészség a vádirat benyújtásával markáns cáfolatát adta annak a fajvédő oldalról többször hangoztatott gyanúsításnak, amely szerint a rendőrség csak azért csinálta az egész *Ulain*-ügyet, hogy ezzel az *Eskütt*-ügyben nála levő bizalmas aktákat megszerezze. Utóbb kiderült, hogy ilyen akták nincsenek is.

A *Reggel* értesülése szerint *Eskütt* Lajos terhelt ellen az ügyészség több rendbeli megvesztegetés büntettének a vádját emeli. Az ügy terheltjei még *Tömör* Angela tanárnő, *Mengele* Lajos mérnök, dr. *Kenedy* György íaternelő, dr. *Bence* József ügyvéd, dr. *Landesmann* József sertésbizományos, *Forbat-Weisz* Róbert tőzsdebizományos, *Brezina* Gyula hentes, *Reuter* Ferenc tisztviselő és *Deutsch* Lajosné magánzó. Valamennyi ellen a megvesztegetés büntetésben mint bűnszegédi büntetés ellen emel vádat az ügyészség.

A vizsgálóbíró e héten kikézbcsíti az érdekeltek ellen a vádiratot. Kétségtelen, hogy a bűnrészességgel vádolt egyének kifogást adnak be és így a vádtanács elé kerül az ügy, ahol a kifogások fölött való tárgyalást csak a jövő év elején tartják meg.

Bécsben véget ért a munkások sztrájkja

Bécs, december 2.

A szövetségi kancellári hivatalban ma délelőtt tárgyalások folytak az ipari alkalmazottak és a gyáriparosok közt még fennálló ellentét kiküszöbölése érdekében. A tárgyalás megállapodással végződött, amelynek értelmében a vállalkozók

a sztrájkból kifolyóan elbocsátott munkásokat visszaveszik és a lezárt mozgalomban való részvétel miatt minden megterhelésről lemondanak.

A sztrájkban eltiltott napokért járó munkabért elvi okokból nem fizethetik ki. A bécsi iparösszövetség vállalta azt, hogy a villamosági osztály tagjaira befolyást gyakorol, hogy ezek már a legközelebbi napokban alkalmazottaiknak méltányos részfizetést utaljanak ki. Azokban az üzemekben, amelyekben sztrájk volt, a munkát már

hétfőn, legkésőbb kedden reggel újra megkezdik.

Rassay elmondja, hogy miért maradt a mentelmi bizottságban

Szilágyi kijelenti, hogy szerdai interpellációja nem személyi támadás Bethlen ellen

(A Reggel tudósítójától.) A nemzetgyűlés jövő hete, a jelekből ítélve, ugyanolyan izgalmas lesz, amilyen izgalmas között ez a hét befejeződött. Az ellenzék pártközi értekezletén kíván foglalkozni a mentelmi jog ügyében hozott döntéssel. Az ismeretes Prónay-ügyben bejegyzett interpellációval kapcsolatosan *Szilágyi Lajos* a következőket mondotta *A Reggel* munkatársának:

— Az interpelláció tartalmáról előre csak annyit közölhetek, hogy teljesen objektív és csak abban a vonatkozásban kívánok foglalkozni a kérdéssel, amely vonatkozásban az közérdekű és amely vonatkozásban az aktualitása vált. Személyi támadásról szó sem volt, szó sincs és ilyenmire nem is volna kapható. Akik azt hiszik, hogy személyes jellegű támadást fogok intézni a kormányelnök ellen, azok csatlakoznak és ne is jöjjenek el ezért a szerdai ülésre.

A parlamenti helyzetről *Rassay* Károly a következőket mondotta *A Reggel* munkatársának:

— Arra nem érzem magam hivatottnak, hogy az ellenzéki képviselők taktikája fölött kritikát gyakoroljak, legföljebb csak magamra nézve állapíthatom meg, hogy nem tartom ideális taktikának, hogy amikor a fejedő-csoport egy az egész ország előtt visszatetsző ügyben vesereséget szenvedett, felhasználjassam magam arra, hogy ez a vereség egy mellékkérdésben győzelemre segítsen átváltoztatni.

— En nem látok okot arra, hogy mentelmi bizottsági tagságomról lemondjak. Ha igaz az, amit magam is sajnálatosan koncedálok, hogy a jelen viszonyok között a mentelmi jog illuzórikus, ebből az én véleményem szerint nem az következik, hogy a meglevő örhelyről desztáljunk, hanem az, hogy ezen az örhelyen azok helyett is teljesítem kötelességemet, akik részben egy csufos vereség plebejeze céljából taktikázásból, részben jóhiszeműen, félrevezelve, posztjükről távoznak.

— Ami a *Treuga Dei* illől, magam részéről kezdetből fogva egy fogtam föl ezt a kérdést, hogy technikai nehézségeket a kormánynak nem szándékozok okozni, de a jogos kritikában nem fogom magam akadályoztatni.

Székács-Áruházban

Budapest IV., Calvin-tér 6. sz.

Még néhány napig a karácsonyi nagy torlódás beállta előtt kényelmesen vásárolhatók a legkiválóbb játékküldönlegességek és karácsonyfa-díszek

Meglepő az áruház 30 karácsonyi kirakata.

ahol az árak természetben — az előnyös árak megjelölésével — láthatók

A 30 kirakata

még vasárnap a késő esti órákig is megtekinthető

A Székács-Áruház az előkelőségek bevásárlási forrása!

Főülmul mindenkit

SCHNELLER DIVATÁRUHÁZA

Lipót-körut 29 és Berliini-tér 6

NE VEGYEN szövetet, hűlésárut, míg meg nem nézte

HERTZKA

Karácsonyi vásárukon külön 10% engedmény.

Rendkívül kedvező bevásárlási alkalom!

Gumitalpu cipőkülönlegességek

„Kézi varrott, angol szisztém”

PONGRÁCS specialistánál VI. Szondy-u. **23**

Nagy karácsonyi vásár!

Férfi és női fehérneműekben óriási választék, leszálított olcsó árakkal

Az új Kossuth-párt első népgyűlése

Seregélyes, december 2.

(A Reggel tudósítójától.) Többszer főnyi közönség előtt ma délelőtt tartotta meg beszámolóját *Cserty* József, a kerület képviselője, akit *Rupert* Rezső és *Szakács* Andor kísérték le Seregélyesre. *Cserty* beszámolójában sürgette a földreform végrehajtását és az általános, titkos választójog törvénybeiktatását. Birálta a kormány adópolitikáját is, majd *Szakács* Andor mondott beszédet.

Rupert a politikai helyzettel foglalkozott. Bár a jelszavak nyüge alól kezdünk szabadulni — mondotta —, a javulás állandósulása nem várható. Demokratikus alkotmányosságra kell berendezkednünk: Közérdekű kormányzást nem lehet csak az általános, titkos választójog törvénybeiktatásával, tiszta választásokkal, új nemzetgyűléssel elképzelni. Amíg a külföld nincsen megyőződve, hogy a nálunk uralmon levő kormányzat valóban a népben gyökeredzik, addig nem várható bizalom irántunkban. Az országnak legalább az erkölcsi integritása legyen teljes. A mai kormányzat, amely a mult sok bűnében részes, nem tud kibonyakozni az erkölcsi bajokból. Belső konszolidáció erkölcsi téren — ettől függ anyagi életünk helyes rendezése.

HUNGÁRIA

CIPÓT

viseljünk!

Hungária Cipőgyári és Ker. Rt.

VII., RÁKÓCZI-UT 6

UDVARI HELYSÉGÜNKBEN
AZ ÁRUSÍTÁS ÁLLANDÓ

BEJÁRAT A KAPU
ALATT

CARPENTIER szenzációs BOMBERKÖZESE „A diadalmas ókor” című 7 fejezetes film: regényben naponta látható az **ONNIÁBAN**

L. L'affaire baroness

és

Miss Doddy Dellison

a

„Modern nő” című revüszkecsben

a

CASINO DE PARIS-ban

(Révay-utca 18)

a

decemberi orfeumi műsorban

Kosszิปénzt

legelőnyösebb kihelyezésre elfogad és tőzsdéi megbízásokat pontosan eszközöl

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Részvénytársaság

Budapest VII., Rákóczi-ut 76 Telefon: J. 69-39 és J. 139-32

Sürgőnycím: Cobdenbank Budapest

Magyar Agrár- és Jóradsékbank Rt. vetőmagosztálya

Budapest, V. Nádor-utca 16. — Telefon: 72-81

Sürgőnycím: Agrár Budapest

Vesz a legmagasabb napi áron lóherre- és luternamagot és egyéb gazdasági magvakat

Mintázott ajánlatokatkér

Paplan

ért első utja SZALAI

a paplankirályhoz legyen VII., Kertész-utca 35

Nagy Emil igazságügyminiszter vasárnap este Prágába utazott

Klebensberg kultuszminiszter Rakovszky Istvánnal való afférja miatt csak kedden este utazik

Tanácskozás a miniszterelnökségen. — Az igazságügyminiszter nyilatkozata

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt órák hosszat tartó tanácskozás folyt a miniszterelnökségen. Gróf Bethlen István miniszterelnök ugyanis a csehekkel való függő kérdéseink sürgős letárgyalása

miatt úgy döntött, hogy a kormány két tagja, Nagy Emil igazságügyminiszter és Klebensberg Kunó gróf kultuszminiszter nyomban utazzanak Prágába és ne várják be a genfi tanácskozások befejezését. A miniszterelnöknel tartott tanácskozáson résztvett Nagy igazságügyminiszter és Klebensberg kultuszminiszterén kívül, a külügyminiszterium részéről Kánya Kálmán rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter és báró Wettstein János követ-ségi tanácsos. A Reggel tudósítójának föltétlenül megbízható információja szerint, a tanácskozás folyamán behatóan megvitaták mindazokat az irányelveket, amelyeket a kiküldött két miniszter a prágai tanácskozások során követni fog. Az igazságügyminiszter részére a legsúlyosabb kérdés, amelyben megegyezésre

kell jutnia a cseh kormánnyal, az állampolgárság problémájával kapcsolatban fölmerült ellentétek kiküszöbölése.

A miniszterelnöknel folytatott tanácskozások után A Reggel munkatársának alkalma volt prágai utazásra vonatkozóan kérdést intézni Nagy Emil igazságügyminiszterhez, aki a következőket mondotta:

— En már ma este elutazom Prágába, a lefolytatandó tárgyalások sürgősségére való tekintettel. Távollétem, azt hiszem, egy hélig fog tartani, azonban lehetséges, hogy tovább is. A kultuszminiszter ur csak kedden este utazik utánam, mivel ő még föltétlenül választani akar a nemzetgyűlésen Rakovszky István ismeretes interpellációjára.

Déli 1/2 órákor megjelent a miniszterelnöknel Vass József népjóléti miniszter is, aki szintén résztvett a további tanácskozásban. Gróf Klebensberg 2 óra tájban jött le a miniszterelnöktől és feleségével együtt a kormányzóhoz ment át, akihez ebédre voltak hivatalosak.

Rakovszky István éleshangu, a miniszterelnököt súlyosan támadó nyilatkozatára vonatkozóan kérdést intéztünk

az egységes párt egyik vezető politikusához, aki a következőket mondotta:

— Rakovszky István nyilatkozatával szemben a való tényállás leközlése föltétlenül a zárt ülés titkosságának súlyosan kötelező szabályát sértene meg. Ilyen körülmények között az a képviselő, aki a zárt ülésről nyilatkozatot ad ki, akkor, amikor a szabályokat megsérti, már föltétlenül előnybe is kerül, mert nyilatkozata cáfolatlanul marad, bármit mondjon is.

A belügyminiszter Mosonban, Nagyatádi Hajduböszörményben

A vasárnap vidéki népgyűlései

Moson, december 2.

(A Reggel tudósítójától.) Kühne Lóránt, a magyar-óvári kerület kormánypartíjából, vasárnap délután tartotta programbeszédét. Támogatására ideérkezett Rakovszky István belügyminiszter és több egységespartíj képviselő. Igen nagy közönség előtt Kühne után a belügyminiszter szolt a választókhoz:

— A kuruckodás ideje elmúlt! — mondotta. — Itt az ideje, hogy a magyarok egymásra találjanak. A kormány hozzáfogott programja bevaltatásához, munkához, küzdelemhez és lassan, lépésről-lépésre igyekszik azt megvalósítani. Azt állítják rólunk, hogy mindezeidig túrtük a kilengéseket és csak most álltunk a sarkunkra. Ezt az állítást visszautasítom, mert a kormány mindig arra törekedett, hogy itt rend legyen és kilengések ne forduljanak elő. Nem tagadom, hogy van zsidókérdés, de ezt nem lehet elhárítlenkdvé megoldani, mert a gazdasági élet egész struktúráját nem lehet rövid idő alatt megváltoztatni. Ha a falu népével egészítjük ki a középosztályt és a középosztály nemesek tisztviselői pályára törekszik, hanem gazdasági pályákra is, meg lesz oldva ez a kérdés is.

Hajduböszörmény, december 2.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt tartotta te- szamulóját Szomjas Gusztáv, akit leküszert nagyatádi Szabó földmívelésügyi miniszter is. Nagyatádi beszéde- ben kifejtette:

— Erős és stabil kormányzatra van szükség! Hiába támadták politikailag, most a becsületé- ben támadják, azt híresztelik, hogy a minisz- teri tárcát meggazdagodásra használta föl. Ne higgyenek az ugratásnak. A népnek csak annyi terhet kell viselnie, amennyi szüksé- ges. Akik nem akarnak engedelmességni az országmentő politikának, azokat bele kell kényszeríteni az engedelmességbe. Áldozatokat kell hoznia a népnek. Ha vannak az országban, akik akadályozzák a földbirtokreformot, azok- kal épp úgy kell elbánni, mint akik nem akar- nak adót fizetni. Minden réteg kapja meg azt a jogot is, ami megilleti. A nemzetmentő mun- kából senkit sem szabad kizárni.

Rakovszky István nyilatkozik A Reggel-nek a parlament zárt ülésén történetekről Elmondja a miniszterelnökkel való összecsapásának lefolyását

(A Reggel tudósítójától.) A nemzetgyűlés szombat délnáni ülésén tudvalevően 30 képviselő aláírásával zárt ülést kért ívet adtak az elnököknek, aki a zárt ülést szanvedélyes vita után el is rendelte. A zárt ülésre az ellenzék egyes vezetőinek a véleménye szerint azért volt szükség, mivel olyan könnyes természetű kérdéseket akartak a mentelmi jog megsértésének problémájával kapcsolatban letárgyalni, amelyek nézetük szerint nem vihe- tők a nyilvánosság elé. A zárt ülésről a sajtónak a parlamenten tartózkodó képviselői semmit sem tudtak meg, annál nagyobb föltűnést keltett a kormány esti lap- jának az a közlése, amely szerint Rakovszky István minősíthetetlen támadást intézett a zárt ülésen a minisz- terelnök ellen, aki ezt a támadást éles hangon, fölhábo- rodva utasította állítólag vissza.

Rakovszky István,

akire az A Reggel munkatársa a zárt ülésen lezajlott ese- ményekről hozott közlésre vonatkozóan kérdést intézett, a következő nyilatkozatot tette előttünk:

— A „8 Órai Újság“-nak az a híre, hogy én minősíthetetlen támadást intéztem volna a teg- napi zárt ülés alkalmával gróf Bethlen István ellen, valótlan. A zárt ülésben tartott beszédem, dacára annak, hogy föl voltam háborodva azon esiny fölött, hogy az ellenzékét Ulain mentelmi ügyével megtevesztették, az összes jelenlevők tanúságáttele szerint a leghiggadtabb és legtár- gyalosabb volt. Az egész beszédem a minisz- terelnököt vagy lényekéséről egy szó sem esett, hanem kizárólag a mentelmi jog és annak

fontossága körül forgott. Amikor beszédem be- fejezéséhez érkeztem és éppen az elnököt aposztrofáltam és egy Gladstone szavait idéztem, az angol speker szereplésének igen nagy közjogi fontosságáról, ami, amint nekem ellenzékri elvbartáim mondták, a kormány- pártira is bizonyos benyomást tett, úgy látszik a beszéd hatásának gyöngítésére minden ok nélkül a miniszterelnök megtámadott az ő indu- latus módján, hogy én az ellenzékét ugratom.

— Erre az egészen jogosulatlan és ildomtalan támadásra — folytatta nyilatkozatát Rakovszky István —, én a miniszterelnök urnak nagyon erőlyesen visszautasító választ adtam és órá nézve igen kínos dologra céloztam. Hogy ennek azután Szilágyi Lajos képviselőtársam igen kemény beszede folyamán a miniszterelnök urral kellemtelen következményei voltak, erről én valóban nem tehetek, mert sem nekem, sem Szilágyi Lajosnak eszünk ágában sem volt föl- említeni ezt a dolgot, ha a miniszterelnök ur az ő nyilatkozatával nem provokálja az esetet.

— Akinek idegei üncsnek és aki idegei fölött uralkodni nem tud, ne legyen politikus.

— Hogy milyen valótlan a „8 Órai Újság“ föntemlitett beállítás, bizonyítja az is, hogy az egész beszéd folyamán a kormánypart a legnagyobb esöndben és figyelemmel hallga- tott. Ha pedig én a miniszterelnököt személyé- ben támadtam volna, bizony nem viselkedett volna így a pártja. Ismételtem, az egész beszé- dem teoretikus fejtegetés volt minden személyi és egyéb él nélkül, mert az volt a célom, hogy azt a hibát, ami elkövetett az által, hogy az ismeretes mentelmi indítvány azon része, amelyben mi a jövendő eshetőségeire nézve ga- ranciát láttunk, az utolsó órában a miniszter- elnök által elejtetett. Különbben az összes utá- nam fölszólat ellenzéki képviselők nekem szol- gáltattak igazságot, mert valamennyien kon- statálták, hogy beszédem a legtárgyalosabb volt és egyedül a miniszterelnök idegzete so- dorta a vitát a viharba, különösen Szilágyi Lajos képviselőtársam beszede alatt. Ez pedig a Prónay-ügy volt. A miniszterelnök ugyanis a Ház előtt annak idején kijelentette, hogy Prónayt a katonai szolgálatból elbocsátják, Prónaynak azonban, amint mondják, egy leve- let és egyéb biztosítékokat adott volna, amely ezzel a Ház előtt tett nyilatkozattal ellentét- ben állana. Különbben ez az ügy éppen a minisz- terelnök ur viselkedése folytán Szilágyi Lajos által interpelláció tárgyává tétetik és a nagy nyilvánosság előtt tisztázódik. Egyébként uta- lok Szilágyi Lajosnak az interpellációs könyvbe bejegyzett szövegére, amely mindennél többet mond.

Férfi-ingek

alkalmi eladása!



Ujabb nagy raktári készletek beosztva!

VÁRADY BÉLA

BUDAPEST IV, VÁCI-UTCA 15. SZÁM

Mályen leszállított árak:

K 38.000, 48.000, 58.000, 68.000

Elfogadok bizományba és magas áron vásárolok bármilyen műtár- gyakat, dísztárgyakat, (Por- cellán, kóp, szőnyeg, antik butordarabokat, vitrin, ezüst- tárgyakat, díszkötésű köny- veket, komót, sekretár stb.)

Műkereskedés
(Lukács Gyula) VII, Erzsébet-körut 15. szám. — Telefon: József 28-68.

Weiszföld Miksa

Andrássy-ut 50, Teréz-körut sarok (Villamos megálló)

Kizárólag saját műhelyemben készült I. osztályu kézzel varrott cipők

Az árak — ezer koronában		Az árak — ezer koronában	
Női lakk kivágott	180	Férfi box félcipő	180
Női antilop kivágott, szürke, barna, fekete	200	Férfi box füzös	220
Női antilop félcipő, szürke, barna, fekete	220	Férfi fekete egész cipő, különböző színű betétekkel	240
Női sarga és barna bagaria félcipő	220	Férfi lakk félcipő	220
Női lakk félcipő	220	Férfi sarga és barna bagaria félcipő	220

Külön mértékosztály  Fényezésel és forgalmi adót külön túlészámítom  Külön mértékosztály

HIREK

Egyszeri riporter

Hetényi főkapitányhelyettes

(Levél a szerkesztőhöz.) Gondoltad volna, hogy az a székesakállu, himlőhelyes, nevetős-keves fiatalember, aki a régi, békebeli hajnalokon a Newyork-kávéház hírlaptudósító-asztalánál reggelig ágált, vitatkozott trombitahangon és sietve jött-ment a telefonok felé, ha kéménylüz vagy kocsmái verekedés volt éjféli-kor a külföldön: — gondoltad volna, hogy ez a szimpatikus orvosdoktor, akit az ambíció a boncolóasztal és a betegek ágya mellől vont el az éjjeli hírlapíró változatos pályájára: valaha főkapitányhelyettes lesz Budapesten?

Igaz, hogy az elmúlt évtizedekben az a szólás-mondás járta Pesten, hogy: jól meg van velve az ágya annak, akinek Rákosi Jenő a barátja. Rákosi Jenő fedezte föl a magyar irodalomnak Herczeg Ferencet és Bródy Sándort. De újságja minden rovatára vigyázott, hogy a rovatokhoz a legjelensebb tollakat és elméket megszerezze. Ez a magyar Kolombusz Kristóf egész életében ut, ismeretlen szigeteket keresett a magyar tehetségeknek. A politikai rovatban a lelejtethetlen Kemehegy, a művészeteknél az utólérhetetlen Malonyai Dezső, a sportoknál Kiss Gyula kapitány irták be nevüket a magyar hírlapírás történetébe Rákosi Jenő föl-fedezése nyomán. Szinte természetes, hogy emnyi jeles tolforgató magyar tehetség meglátása után a rendőrségi tudósító se maradhatott szürke, jelentéktelen egyéniség Rákosi Jenő oldalán. Az orvosdoktor Hetényi Imre szinte az ismeretlenségéből előlépve: rövid időn belül egyszerre nevezetessége lett annak a hajnali hírlapíró-társaságnak, ahol nagyon is meg-gondolva osztogatták az elismerést.

Azt hiszem, hogy Hetényi született rendőr. Amint a régi francia regényekben a LeQuoc urak és más „ügynökök”, akik fiatalkori olvasmányainkban a romárikát jelentették: úgy húzódtak mindig közelebb a rendőri regényesség felé a széke doktor ur a hírlapírói asztal mellől. Szerzett detektívfelszerelést — nagy botot és lór-macskaudrágot; az életvezedele-mel járó küllelki razziaikon reggelig járt együtt a detektívekkel; bonyolult büneseteknél nyomozott a titokzatos tettesek után a rendőrségi tudósító kivül; flegmatikusán rohant ki Óbudára, ha ott éjfélikor valakit leszarnak; — ő volt a korán meglevelevedett pesti figurája a Nick Cartereknek és a többi nevezetességeknek, akiknek hőstetteit a füzetekből habzsolva olvastuk, akiknek kedvéért később a moziban megfélejtkeztünk esinos szomszédunkról. A nagy tűzvészeknél sötét éjszakán a parancsnokság leggyorsabb kocsijára kapaszkodott; nem ismert fáradtságot a nyomozásban, ha régi világbeli bankóhamisítók bukkantak föl Pesten; futamodott éjben, hóban, zivatarban, hogy lapját mindenről pontosan tudósíthassa. Nagy-on fiatal, lelkes, izmos, bátor embernek kell annak lenni, aki a riporterirók neveltségében is ily szokatlan ambícióval, kötelességén túl is iparkodik.

Nem csoda, hogy a rendőrség akkori vezetői észrevették a rendőrnök született hírlaptudósítót. Meghívták a detektírfőnök helyettesévé és Hetényi barátunk fájdalom haborús után el-bucsuozott Rákosi Jenőtől, a szerkesztőségi éj-szakáktól, a zene-bondás Newyork-kávéházi haj-naloktól. Buesit mondott a kis Szvobodának, a Kovács Noldiknak, a Tarjánoknak, a nevezet-es tudósítóknak, holott már a karban préposti rangban állott. Elment oda, ahová a szíve vont; rendőr lett. — És, amint látod, nem hozott ráuk szeggyent, öreg tollnokokra: az új pályán sem.

Valamikor a legtöbb miniszter életrajzában azt olvashattuk, hogy fiatal korában hírlapíró volt. De ezenkívül is minden jeles férfin, aki valamire vitte ebben az országban: darab ideig megpróbálkozott az újságírásnál. Hetényi Imre ezeknek a régi jeles magyaroknak az utóda.

Krúdy Gyula.

— Szabó József beszámolója. Vasárnap delután 4 órakor, a régi képviselőházban tartotta Szabó József, a déli kerület keresztény-szociális nemzetgyűlési képviselője, beszámolóját. Alig 2—300 ember ült a padokban és azok leg-

nagyobb része is tulfiatal diákokból és öreg kávézenikékből állott. A beszámolon megjelent képviselők közül elsőnek Grieger Miklós szó-lalt föl:

— Azért vagyok és voltam mindig keresztény-szociális — mondotta — mert szegény családból származom és át tudom érezni a nyomor jaját. A mai gazdasági és poli-tikai rezsimben nem látom az igazi kereszténység meg-jelenségét. A szociáldemokrácia ellen frázisokkal, hangos heiteltelével, üldözéssel, terrorral, internálással nem lehet küzdeni. A szocializmus melegágya a kiáltó nyo-mor és most én is azt mondom, amit Hegel mondott, hogy szüntessük meg a nyomort és meg fog szűnni a szocializmus. A kormányuk föl kell hagynia eddigi poli-tikájával és a becsületes szociális reformok útjára kell lépnie.

A következő szónok Szabó József nemzetgyűlési képviselő volt:

— Mi azt a keresztény politikát akarjuk minden téren keresztül vinni, amelynek alapeszméje a szeretet. Épp ezért el kell távolodnunk minden egyéni akciótól. Majd a Bethlen-kormány adópolitikáját támadta, amely el-pusztítja a dolgozókat és a polgári osztályt is vég-rezsedelembé dönti. Hibázik a kormány abban is — foly-tatta —, hogy erőszakkal, esendőszerűen és taktiká-zással próbálja helyzetét óráról-órára megerősíteni. Ezek-kel az eszközökkel azonban csak szélsőségbe kergeti a népet.

Utána Csik József nemzetgyűlési képviselő, majd Haller István beszélt. Előbb a külföldi kölcsönöket foglalkozott, ezután így folytatta:

— A kormány semmit sem segített a drágaságon és összes lényekébe abban került ki, hogy mandatumhoz jutatta a 25 szocialista képviselőt. Híve vagyok a ke-resztény pártok együttműködésének, de minden tekintet-ben tartásuk meg függetlenségüket. Végül a községi vá-lasztásokról azt mondotta, hogy Budapesten a ke-resztény politikának ismét győznie kell.

— Süket telefonok szárai... (Levél a szer-kesztőhöz.) Alulírott józsefvárosi telefonelő-fizetők, ügyvédek, orvosok, kereskedők azzal a kéréssel fordulunk A Reggel-hez, amely önzet-lenül mindig bátran helytáll közérdekű kérdé-sekben, hívja föl a kereskedelemügyi kormán-yzat figyelmét a süket telefonok száraira, ame-lyek kijavítására eddig nem történt intézke-dés. Nekünk hivatásunk, mesterségünk egyik legfontosabb eszköze a telefon, amelyért horri-bilis pénzt fizetünk és a nyolc nap előtti ha-vazás óta teljesen ki vagyunk kapcsolva a for-galomból, még reményünk sincs rá, hogy mi-hamarabb újra használgassuk készülékeinket. Végre is, mi nem nyárra és őszre vagyunk te-lefonelőfizetők, de az egész esztendőre. Hava-zás, hófnvás lehet zavarok okozója egy vilá-gvárosban napokra, de nem hetekre, sőt, amivel biztatnak, hónapokra. Hal nem tűrhetetlen, hogy minden második telefon rossz Budape-sten? A Reggel nyilvánosságának erejétől vá-runk segítséget, stb. (Huszonhét aláírás foglal-kozással, címmel és telefonszámmal.)

— Diplomáciai hírek. Welck német követ ma este sza-badságaról visszaérkezett a fővárosba és holnap már is-mét átveszi a német követség ügyeinek intézését. — Danielsson, Svédország bécsi követe ma este Budapestre érkezett. Csupán néhány napig tartózkodik Magyarorszá-gon, ezután ismét állomáshelyére megy vissza.

— Vágújhelyi Hoffmann Vilmos meghalt. Vágújhelyi Hoffmann Vilmos, az Intercontinen-tale szállítványozási rt. alapítója, régebben a Hoffmann S. V. szeniorfőnöke, vasárnap el-hunyt Budapesten. Hoffmann Vilmos Budapest közgazdasági életének kiváló tagja, a budapesti társaságok kedvelt személyisége volt. A leg-komolyabb magyar kereskedők közé tartozott, aki céjét világhírűvé tette. Az Intercontinen-talén kívül számos ipari- és bankérdekeltsége volt, így a Levante és Adria hajózártársaságok-nál. Egyike volt a legtöbb adót fizető polgá-roknak.

— Maxim Gorkij súlyos betegén Prágába érkezett. A Reggel munkatársa jelenti: Maxim Gorkij, a híros orosz író Prágába érkezett. Gorkij legközelebb ismét el-hagyja a cseh fővárost, hogy súlyos tüdőbaját egy vi-deki orvosbarátjával kezeltesse.

— Nemzeti Vagyonmentő Vásár (IX. Kinizsy-utca 2. szám) árverési ma delután 3 órakor kezdődnek és 22-ig minden nap delután folynak.

— Készpénztékéjét a legbiztosabban és legjövődélméző-ben gyűmölészeteti heti kölcsön útján a Róth-Bank Hitel-esztálya, Budapest, Vilmos eszár-ut 6. Alapítási éve: 1906.

— Olcsó ruházati cikkek a Perl-áruház karácsonyi vá-sárán. Az erre vonatkozó árjegyzékes hirdetés lapunk mai számában olvasható.

— Gumitalpalást és hócipő-, sárcipőjavítást vállal: Unió-cipőgyár, Dohány-utca 16.

Karácsonyi cipővásár!

Estélyi cipők, brokát
és antilop különleges-
ségek. — Külföldi mo-
dellek. — Woonsoeket
amerikai hócipők.

Angol teveszór házcipők

Továbbá egyes pár

nem selejtes,
finom cipők

olcsó árban.

BRASCH

KIRÁLY-UTCA 55.

„DÁVID ÉS GÓLIÁT“

6 felvonás

CORVIN-SZÍNHÁZ

„A TÖKÉLETES ASSZONY“

7 felvonás

CORVIN-SZÍNHÁZ

RICHARD BARTHELMESS

CORVIN-SZÍNHÁZ

CONSTANCE TALMADGE

CORVIN-SZÍNHÁZ

ANGOL HIRADÓ

Guido Gialdini fűtyművész
személyes fellépte.

CORVIN-SZÍNHÁZ

Előadások kezdete: 5, 7/8, 1/2, 10,

Jegyek előre válthatók,

Zsuffa István és Társai

angol gyapjuszövetek áruháza
Budapest IV, Váci-utca 25. sz.

Telefon 14-73

Karácsonyi ajándéknak igen alkalmas plaidek (sálkendők), uti-, kocsi- és autó-takarók nagy választékban.

Karácsonyi eladásunk megkezdődött!

Szöveteink közismerten legelsőrendű mi-nőségéről, páratlanul álló nagy választé-kunkról, áraink példátlan olcsóságáról

a legudvariasabb kiszolgálásunk mellett győződhet meg mindenki vételekényszer nélkül. Ez alkalomra összeállított kiraka-taink bő tájékoztatást nyújtanak.

— Aki 27 betörést beismert. Az utóbbi időben számos betörést történt különböző helyeken. A betörés módjáról következtetve az a nézet alakult ki a rendőrségen, hogy az összes betöréseket egy ember követte el. A Futó-csoportbeli Halász Ferenc detektívnek izgalmas hajszája után sikerült kézrekeríteni a tettest *Cserny Károly* 20 éves foglalkozás nélküli hírhedt betörő személyében, akit a budapesti törvényszék többrendbeli bünessége miatt körözött. A lakásán tartott házkutatás alkalmával *rengeteg ruhaneműt* találtak, amely mind lopásból származott. Kihallgatása során *27 rendbeli betörést ismert be*. A rendőrség a veszedelmes betörőt letartóztatta, *19 orgazdója ellen pedig megindította az eljárást.*

— Expresszionista festmények kiállítása egy tőzsdebizománys irodájában. Az Erzsébet-körutól néhány lépésnyire, a Wesselenyi-utca 54. szám alatt, *Neumann Árpád* tőzsdebizománys irodájában a napokban a különféle részvények és egyéb tőzsdei papírok mellé ultramodern festmények és rajzok kerültek. Érthető kíváncsisággal nyitottuk föl az iroda ajtaját, amelyre nagy betűkkel kiírták „*Szabad bemenet!*”. Az irodában két férfi vitatkozott, ó, nem az expresszionizmusról, hanem egy egészen mindennapos ügyről, *a tőzsde langhaságáról*. Belépésünkkel azonban hirtelen átcsaptak a művészet birodalmára.

A kiállított képek legnagyobb része akvarel és pasztell, olajfestményt keveset láttunk. *Neumann* ur a következőkben jellemezte akcióját:

— Tudom, hogy nehéz fába vágtam a fejszemet — kezdte *Neumann*. — A kiállítást a berlini „Der Sturm”-mal rendezem és állandó jellegű lesz. Mi, ellentétben az impresszionistákkal, nem a fölületes külső benyomásokat rögzítjük meg, hanem a sokkal mélyebb, belülről kitörő érzéseket... A kiállított festők közül különösen *Chagal, Kokoska, Gleizes, Marcensis, Pécsi, Moholy, Nagy* és a két Pesten élő, *Scheiber* és *Kádár*, művei után mutatkozik élénk kereslet. Az eredeti festmények árai 100.000 koronától egészen a milliókig váltakoznak. Reprodukcióik már 5000 koronától kezdve kaphatók és ezekből adtuk el eddig a legtöbbet. Németországban *Horvort Walden* már többszörös milliórdos és ezt a nagy vagyont a modern művészetből szerezte. Természetesen a milliárdok magyar pénzben értendők, német márkában ugyanis minden ember milliórdos...

A legeredetibb kép egy külföldi „festőművész” alkotása. Megpróbálom leírni. *Különböző színfoltokkal tarkított papír, középen egy 40 pfennig német papírpénz volt ráragasztva... stusz*. Ez bizony nem nagyon éri meg a 200.000 koronát, hisz a mai árfolyammal ezért a pénzért nem egy, hanem egész hajórakomány 40 pfennig kaphatunk... Még csak arra vagyunk kíváncsiak, mi történe, ha valaki összeszerelné a képek címét jelző cédulákat? — Semmi.

— *Házasság. Kamjoukai íj. Szász Dózsa* gazdálkodó, tart. hadnagy a hó Lén tartotta esküvőjét a Szent Domonkos-rend Thököly-uti templomában *Könyag Agnes-sel, Könyag Elemérrel*, az Idegenforgalmi és Utazási Vállalat Rt. Máv. menetjegyiroda főtákarának, leányával. Az esketési szertartást *Badalik Bertalan* Domonkos-rendi plébános végezte, aki magasszarnyalású, szép beszéddel zárta be az egyházi esketést. Az orgonakíséretet *Kerpely Jenő* gondokaművész látta el nemes művészi játékaival. Tanúk voltak: *Kamjoukai Szász Gyula* ny. főispán és *Capp Gusztáv* tábornok.

— Különös figyelmet érdemel a Nemzeti Nagy Áruház nagy karácsonyi ocaaió hirdetése. A cég azonkívül, hogy gazdag választékot nyújt, kivételes olcsó árakat is állapított meg a karácsony előtti hetekre.

Zita királyné nem politizál és nem megy férjhez

— Apponyi Albert gróf párisi nyilatkozata —

Páris, december 2.

(Havas.) Az „Echo de Paris” interjú közöl gróf *Apponyi Alberttel*, aki kijelentette, hogy csak azért utazott Spanyolországba, hogy Zita volt királyné előtt hódolatát kifejezze.

A királyné kizáróan gyermekei nevelésének szenteli magát és nem foglalkozik sem

politikai kombinációval, sem pedig azzal a gondolattal, hogy újra férjhez megy.

Az interjú során gróf Apponyi Albert még kifejtette, hogy a monarchista kérdés Magyarországon most nyugvóponton van és senki sem gondol ennek a nyugalomnak megzavarására. Magyarország ideiglenesen rendezett viszonyok között él, amelyeket most nem szabad megbolygatni.

— *Vázsonyi Vilmos* beteg. Dr. *Vázsonyi Vilmos* nemzetgyűlési képviselő a napokban meghült és noha kiméletre volt szüksége, nap-nap után megjelent a parlamentben. Vasárnap orvosi tanácsra mégis lefeküdt, hogy könnyebb természetű influenzáját minél gyorsabban kiheverje.

— *Daudet* képviselő anarchista fiát megölték. *Párisból* jelentik: Az „Actien Francaise” jelentése szerint *Daudet* rojalista képviselő 17 éves fia, *Fülöp*, aki *kalandos vággyból sűrűn és hosszabb időre elhagyta atyja házát, az elmúlt héten titokzatos körülmények között meghalt. Daudet Fülöp anarchista elveket vallott. Az elmúlt héten egy fiatalembert autófaxiban lőtt sebbel találtak és beszállították a kórházba, ahol a rendőrség a halál okául öngyilkosságot állapított meg. Daudet Leon*, akit három nappal eltávozott fiának sorsa aggasztott, a kórházba ment és a halottban fölismerte fiát. Eleinte azt hitte, hogy öngyilkosságról van szó, később azonban észrevette, hogy a holttest ruhájában nem volt semmiféle igazoló irás. Ez indította arra, hogy *gyilkosság miatt legyen följelentést ismeretlen tettesek ellen.*

— *P. Ábrahám Dezső* elkke a külföldi kölesönről. A „Magyar Nemzetgazda” vasárnapi száma hosszabb értekezést közöl *P. Ábrahám Dezső* tollából a külföldi kölesönről. A cikk, amint már megállapítható, pénzügyi körökben föltűnést keltett tartalmával és tendenciájáról alighanem politikai körökben is sokat fognak beszélni. *P. Ábrahám* értekezésében nem helyesli a külföldi kölesön fölvételét, félti a kölesönföltételektől az ország függetlenségét és önrendelkezési jogát és azt indítványozza, hogy pénzügyi politikánk gyökeres reformjával, gazdasági politikánk és külpolitikai orientációnk megváltoztatásával kell azokat az eredményeket keresni, amelyeket a külföldi kölesönnel vélnek elérni.

Elsőrendű hazai darabos szén háztartások részére

valamint dió-darabos üzemek részére, továbbá prima porosz köszén nyílt fuvarokban azonnali szállításra **hatósági áron** kapható a

„Vulkán” Szénkereskedelmi Részvénytársaságnál

Budapest, V., Személynek-utca 16. Telefon 153-08



PANCAO

calciumos

gyógytápkakao

csecsemőknek,
gyermekeknek,
 felnőtteknek.

Előnyei:

nagy tápérték,
gyors súlygyarapodás,
az eleségtől szerzvetet felfrissítése.

Panacea Gyógyszervegyészeti RT.

TABARIN

VIII, Rákóczi-ut 63 — Telefon: J. 21-16

The Ulessem's

Világszenzáció!

Prof. Max & Ernée Lenclos

Champion de Danse

Ferenczy Károly

m. v.

és a szenzációt kellő
decemberi kíséző műsor!

Steiner Simi
művészenekara

Teaestélyének sikerét

Lipton's tea

biztosítja!

Eredeti csomagolásban kapható

Tea- és kávényáruház

Vámos Gyula

Budapest VI, Teréz-körút 7. Telefon 25-27

IRODABUTOROK

Pénzszekrények

HIRSCH ÉS TÁRSA

Budapest V, Alkotmány-utca 19. sz.

60

Áruházunk 60 éves főnnállása alkalmával occasio-vásárt rendezünk

és **rendkívüli árleszállítás** keretében nagy mennyiségű női köpeny, kosztüm, ruha- és aljkelme, valamint férfiföltöny, raglán- és télikabátzövetmaradékokat a **napi árnál 25-30%-kal olcsóbban árusítjuk**, hogy t. vevőink iránt érzett hálánknak több mint félszázados főnnállásunk alatt megnyilvánuló bizalmáért és ragaszkodásáért ily módon is kifejezést adjunk. — Nem hangzatos hirdetési manőverek, hanem cégünk tisztos multja a garancia, hogy **mindenkor a legjobbát a legolcsóbban adjuk**, melyről, mielőtt bárhol vásárolna, udvarias előzékenységünket igénybe véve, győződjék meg

Nemzeti Ruhaház

Rákóczi-ut 7, Pannónia-szálló mellett

— Mussolini és a numerus clausus. A zsidó hitközség dísztermében tartotta ma délután közgyűlését és Hevesi Simon főbíró 30 éves jubileuma alkalmából ünnepi ülését az Országos Izraelita Diák Segítőbizottság, Fábrián Béla nemzetgyűlési képviselő szólalt föl elsőnek. Kijelentette, hogy a magyar zsidóság nem hajlandó visszatérni a gettóba. A gerinc — mondotta — nem arra való, hogy meghajoljon, el-törhet, de soha meg nem hajolhat. Fábrián nagyhatalmú beszéde után beszámoltak arról, hogy eddig 800, a numerus clausus miatt külföldre üldözött diák vette igénybe a bizottság anyagi segítségét és hogy több mint 100 diák végezte be már külföldön tanulmányait. Ezután Szabolesi Lajos szerkesztő beszélt: Európában tömegtelen szenvedésnek voltak kitéve a Magyarországról kimenekült hallgatók. Csak egy ország akadt, Olaszország, amely szívesen látta a kiűldözött magyar diákokat. Mussolini olasz miniszterelnökre (percekig tartó taps) és az olasz kultuszminiszterre hálával gondol a magyar zsidóság. Ezután Szabolesi fölolvasta Castagnette budapesti olasz követ levelét, amelyet Hevesi főbíróhoz intézett és többek között ezt ket írja: „Örömmel jelentem ki, mert én is igaz híve vagyok egyháznak és mert buzgó katolikus vagyok, hogy mindenki vallását tisztellem és minden vallás előtt meghajlok.“ A levél fölolvása után percekig tartó taps zúgott föl, majd Hevesi Simon mondott meghatódott köszönetet az ünneplésért.

— Nincsenek új magyar gyorsírótehetségek. A Gyakorló Gyorsírók Társasága vasárnap délben tartotta fölolvásós ülését a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében, amelyen Loránt Mihály bírapiró tartott előadást. Kiemelte, hogy majdnem teljesen megszűnt az új magyar stenografus tehetségek jelentkezése. A gyorsírás két legnagyobb alkalmazási területén, a parlamentben és a sultánál csak a régi, bevált gyorsírógárda dolgozik. Az utána fölcsalók egyértelműen a gyorsírás nagy nemzeti és kulturális jelentőségét hangsúlyozták. Tótlás Géza dr. törvényszéki bíró a Zalamegyében fölfedezett régi magyar gyorsírás emlékeiről tartott előadást.

Dollárcsalás miatt letartóztatták az „M. T. I.“ kisvárdai fiókjának vezetőjét

600 dollárt csaltak ki egy kereskedőtől. — Tettes társa Nagyváradra szökött

(A Reggel tudósítójától.) Dr. Mónus Ernő, a „Magyar Távirati Iroda“ kisvárdai fiókjának vezetője, néhány héttel ezelőtt találkozott régi ismerősével, Krempánszky József egyetemi hallgatóval. Mónus elmondta neki, hogy most Kisvárdán él, ahol az „M. T. I.“ főzsedéi jelentéseit, a korona napi kurzusát s más egyéb közgazdasági híreket továbbítja a kereskedőknek. Elmondta, hogy Kisvárdán, ahol sok a zsidó, mennyire félnek tőle, mert tudják, hogy ébredő. Aztán arról kezdtek beszélgetni, hogyan lehetne a kisvárdai zsidóktól könnyűszerrel pénzét keresni? Krempánszky József ajánlotta:

— Nézd csak, Ernő, ott Kisvárdán mindenkinek van dollárja. Beugratjuk a palikát. Elhiteljük velük, hogy megvesszük a valutát fölük és megfogunk a dohánnal. Följelentést egy sem mernek tenni. Először azért, mert tudják, hogy a valutakereskedés tiltott dolog és aztán nem merik följelenteni azt az embert, aki Kisvárdán megkezdte az ébredőszervezkedést.

Ugy látszik, részletes programot dolgoztak ki. Dr. Mónus egy nap jókedvében sietett végig a kisvárdai főutcán. Kézében fölönben egy budapesti sürgőnyt vitt. A véletlen útjába vette egyik ismerősét, Klein Sándor kereskedőt.

— Nézze, Klein ur — mondotta —, épp most kaptam ezt a sürgőnyt: Hatszáz dollár van százegetem. Küldj azonban, legjobban átveszem. Fekényi László.

Mónus elmagyarázta, hogy keresni lehet a dollárüzletben. Barátja, Fekényi, teljesen megbízható ember. Erre Klein Sándor kölcsönvette a dollárt Kun Menyhért ugyancsak kisvárdai kereskedőtől és Budapestre utazott,

hogy dr. Mónus Ernő barátjával, az állítólagos Fekényi Lászlóval találkozzon. Megtalálta az állítólagos Fekényit. Megegyeztek abban, hogy Klein dollárként 32.000 koronát kap, összesen körülbelül 20 milliót, az utiköltséggel együtt. Ezután együtt elmentek az Egyetem-utca 1. számú ház kapujáig, ahol Fekényi megállította Kleint:

— Adja ide a dollárt. Fölzaladok a pénzért. Várjon egy percig.

Az Egyetem-utca 1. számú ház — átjáró ház. Klein Sándor egész délután várt a kapu előtt, de a fiatal ember nem jött vissza. Erre kétségbeesve vonatraült és haza utazott.

Néhány nap múlva Klein Sándor és Kun Menyhért

följelentést tettek a 600 dollár ellopása miatt

ismeretlen tettes ellen a budapesti főkapitányságon. A rendőrség nyomozni kezdett és budapesti detektívek utaztak Kisvárdára. Dr. Mónus eleinte semmiről sem akart tudni, mindent tagadott. De ekkor a detektívek egy közeli faluba utaztak vele, ahol egy ismerősénél

megtalálták 300 dollárt.

Krempánszkyt azonban hiába keresték. Mielőtt a rendőrség elfoghatná volna, átlépte a határt és Nagyváradra szökött. Dr. Mónust, aki a bizonyítékok sulya alatt végül megtört és vallott, a főkapitányságon vasárnap délben letartóztatták.

— Keresnek egy sikkasztó tőzsedebizományost. Az elmúlt napokban a főkapitányságra több följelentés érkezett Gyenes Sándor 29 éves magánhivatalnok, Rottentiller-utca 68. szám alatti állítólagos tőzsedebizománnyos ellen, aki a kosztpénzületekre fölvetett pénzzel nem számolt el megbízóinak. Az első följelentést Dajkovics József Kecskeméti-utca 5. szám alatti tőzsedebizománnyos tette, akinek 140.000.000 korona értékű papírja van Gyenes kezében. A rendőri nyomozás megindult és megállapította, hogy Gyenes Sándor eltűnt a fővárosból; minden valószínűség szerint Bécsben tartózkodik. A Munkácsi-detektívesoport ebben az ügyben tovább nyomoz és Gyenes kézrekerítése érdekében megkereste a bécsi rendőrséget.

— Szétosztják a király ráckevei uradalmát. A királyi család ráckevei uradalma az októberi forradalom óta külön magyar kezelés alá került, mert ekkor szétválasztották a csehországi és ausztriai császári birtokokról. Ezt a ráckevei uradalmat még 1765-ben alapította Mária Terézia és az alapítási okirat szerint a 45.000 holdas birtokot mindenkor a császár és király kapta tulajdonul, olyan meghagyással, hogy annak jövedelmét maga élvezheti, de belátása szerint „a jövedelemből juttathat a császári és királyi négy törzs számára“. Az októberi forradalom kezdetén a ráckevei uradalmat zárlat alá vették és a zárlati bíróság ma a főudvarnagyi bíróság. Az uradalom ráckeve határáról Kiskunszentmiklós határáig húzódik el, körülötte van Iszák, Orgován, Kerekegyháza, Lacháza, Pereg és aztán föl húzódik egészen Csepel szigetig. Most szedik szét ezt a nagy birtokot egyrészt a — csepelszigeti kereskedelmi kikötő céljaira. Az itt fölhasznált terület egyébként a legértékesebb parcellája az uradalomnak, amelyet kisajátítás útján vettek igénybe. A többi részét megadással eljárás alá vonták és a körülötte fekvő falvak lakosai igényeltek belőle kisebb-nagyobb területeket. A Földbirtokrendező Bíróság már számos igénylőnek juttatott a birtokból és a többi igény kielégítése most van folyamatban. Az uradalmat ezidő szerint Kattenbach Gyula kirendelt zárgondnok és gazdasági tanácsos gondozza, aki a birtokok jövedelméről a főudvarnagyi bíróságnak, tehát Wolfféknak számol el, mint zárlati bíróságnak. Az uradalomnak egyébként jelentéktelen a jövedelme. A Földbirtokrendező Bíróság kiküldöttel a helyszínen folytatnak most tárgyalásokat a földigénylőkkel és jelölik ki számukra a különböző nagyságu parcellákat.

— Új angol, francia, német, olasz, orosz, román, spanyol, négyes csoportok kezdőknek, haladóknak. Magánórák, kereskedelmi és esti nyelvtanítás, fordítások. Lipótvárosi továbbképző, Falk Miksa-utca 13. Telefon 116-95.

— A Gutmann J. és Tsa cég (Rákóczi-ut 16) télikabátjai, raglánjai, öltönyei a legelőnyösebbek. Szörmebundái, bőrbekései és kocsidolmányai szintén a legjobbak.

Az élet nehéz küzdelmében erőhöz, ellenálláshoz segít az Ovomaltine.

— Az Ulain-ügy a táblán. Ismeretes, hogy a büntetőtörvényszék vádpancása az Ulain-féle puccsügy mindhárom szereplőjének további fogvatartását rendelte el. Ulain Ferenc, Bobula Titusz és dr. Szemere Béla terheltek a vádpancás végzése ellen fölfolyamodást jelentettek be s így az iratok a királyi ítélőtábla elé kerültek. Bobula Titusz a vádpancás előtt védője útján óvadék mellett való szabadlábra helyezését is kérte, még pedig úgy, hogy nem ajánlott föl meghatározott összegű óvadékot, hanem a vádpancás letzsedére bízza az összeg nagyságának megállapítását. De a vádpancás ezt a kérelmet is elutasította és kimondta, hogy semmiféle összegű óvadék mellett sem engedhető ki Bobula, akinek tudvalevőleg az apósa sokszoros milliárdos Amerikában. Ezért Bobula külön fölfolyamodást jelentett be. Az ítélőtáblán dr. Degré Miklós táblai tanácselnök elnöklésével a hét elején foglalkoznak Ulainék fölfolyamodásával. Ha a tábla is a további fogvatartás mellett dönt, úgy az iratok visszakerülnek az ügyészségre, ahol dr. Mészner Tivadár királyi ügyész soronkívül elkészíti Ulainék ellen a vádiratot.

— 12 darab Arion angol fogkrém — 1 dollárral.

INGYEN

kap minden vevő egy

karácsonyi ajándékot,
aki szükségletét a

Belvárosi Maradék Áruház-
ban, IV. ker., Sütő-utca 1 (Deák-téri iskolaépület)
szerzi be az alant föl sorolt **occasio-cikk**ekből:

- | | |
|----------------------------|----------|
| Grenadin, 112 cm. széles | 7.500 K |
| Kreppok, francia | 7.800 K |
| Flanel és barehet | 8.300 K |
| Virágos francia szatén | 12.500 K |
| Delén ruhára és pongyolára | 9.800 K |
| Tiszta selyem kabátbélés | 35.000 K |
| Gyapjuszövet | 35.000 K |
| Velourszövetek, kabáttra | 57.500 K |
| Férfiruhaszövetek | 58.000 K |

Nagy választék Crêpe de Chine, Georgette, Marocain és béléselymekben

PERL

ARUHÁZ

VII, Thököly-ut 9

Karácsonyi vásár

leszállított árak mellett!

- | | |
|--|--------|
| Velourkélme, tiszta gyapjú | 58.900 |
| Ia kazánkélme, tiszta gyapjú | 28.900 |
| Csikos és kockás kélme | 19.770 |
| Férfi öltönykélme, 140 cm. széles | 48.750 |
| Japán selyem, minden színben, 85 cm. sz. | 29.500 |
| Horgolt trikóselyem, 150 cm. széles | 44.250 |
| Ruhabársony, minden színben | 24.780 |
| Szatén kabátbélés, virágos | 11.980 |
| Flanell, kreton és mosódelén | 8.200 |
| Flanell, gyönyörű mintákban | 12.300 |
| Vászon és siflon, igen jó minőség | 7.670 |
| Angin, kitűnő minőség | 9.440 |
| Tőrülköző, konyhatörítő | 6.480 |
| Frottör törülköző, Ia minőség | 13.870 |
| Férfi rayeing, két külön gallérral | 29.500 |
| Férfi- és női zsebkendők | 2.200 |
| Selyem zsebkendő minden színben | 4.290 |
| Nyakkendő, selyem és horgolt | 5.200 |
| Női nappali ingek himzett v. aszur | 14.160 |
| Női nadrág, himzett, Ia minőség | 13.870 |

Maradékok
rendkívül olcsó árban.

MŰBUTOR

ALAP. 1885

LAPIDES

ROZSA-UTCA 72. IRODABERENDEZÉS

Stella-sütőpor, GUSTO vaníliás cukor a legjobb!
Gyár: Rottenbiller-utca 46.

WEISZFELD VILMOS

cipésmester, W, Teréz-körut 26, Dttthon-mozgó mellett.

férfi- és női cipők különlegességek

Női kivágott cipők K 180.000

Cimre tessék figyelni!

Alapítattott 1900

Megint eltörték egy futballista lábát

Botrány egy futballmeccsen

A bírót lelövésével fenyegették meg

(A Reggel tudósítójától.) A vasárnap futballmérkőzések közül a legizgalmasabbnak az NSC—MAC-meccs ígérkezett. A két nagymultu egyesület valamikor jobb napokat látott. Most a második osztály keserü kenyerét eszik és minden törekvésük az, hogy újból visszakerüljenek a dícsőséget és dus anyagi javakat jelentő első osztályba. Fej fej mellett küzdenek az első osztályba már egy félszázadja. Sorozatos győzelmek után a bajnoki sorsolás rendje szerint vasárnap kerültek egymással szembe a nagy ellenfelek. A küzdelem színhelye az atléták Margit-szigeti pályáján volt. A kék-sárgák rajongói erősen bíztak az „otthon” játszó MAC-ban, de nagy volt a meglepetésük, amikor a Nemzeti Sport Club legénységének pompás játéka látták. Az atléták kapuja heves ostrom alatt állott és bár a válogatott Fehér védte azt, mégis négyzben akadott meg a labda a hálójában, pedig 4 hónap alatt mindössze egy gólt tudtak a kapujába löni. Végeredményben 4:1-re győzött az NSC, de elvesztette egyik kiváló játékosát, Robyt, akivel Szaffka, az atléták hátvédje olyan szerencsétlenül futott össze, hogy

a lába három helyen is eltört.

A súlyosan sérült játékos nyílt sípcsonttörést szenvedett és a menők szállították az Arénai zsidókórházba.

A baleset közvetlen tanúja, Denhoffer Gábor bíró munkatársunknak a következőket mondta:

— A szerencsétlenség a MAC kapuja előtt történt. Roby egy magas labdát stoppolt és kinyújtott lábbal löni készült, de ugyanabban a pillanatban Szaffka hátvéd olyan vehemensen rohant a támadó játékosra, hogy az azonnal elterült a földön. Meggyőződésem szerint a baleset a véletlen műve volt, de el kell mondanom azt, hogy már a mérkőzés előtt sokat beszéltek egy bekövetkezendő lábtörésről.

Hlavay György, az NSC kapitánya bejött hozzám és kért, hogy

figyeljek Szaffkára, mert értesülése szerint az ismert nagyerejű játékos az egyik csatár lábát akarja eltörni. A meccs után a közönség egy része kihívóan viselkedett és engem, meg Földes Vilmost, az NSC Intézőjét lelövésével fenyegették meg.

Tudomásom szerint Szaffkát az NSC följelenti a rendőrségen. A súlyosan sérült játékos a zsidókórházban fekszik. Hétfőn vizsgálják meg röntgennel. Állapota a körülményekhez képes, kielégítő.

— A Tisza-gyilkosságot szerdán tárgyalják a Kuria. A Tisza-féle gyilkossági bűnpörben a hónapokig tartó főtárgyalás egyik szenzációja volt, amikor megállapították, hogy a rendőrségi aktákban a nyomozás alatt 84 gyanúsítottja volt az ügynek. A főtárgyaláson már csak hat vádlott szerepelt: Kéri Pál, Fényes László, Friedrich István, Vágó Wilhelm Jenő, Lengyel László és Gärtner Marcell. Még a tárgyalás folyamán a vádelejtés folytán kiesett a bűnpörből Friedrich István és csak öt vádlott fölött ítélték a törvényszék. Az ítélet után Kéri Pál a kieserülési akció révén Oroszországba került, Gärtner 14 évet kapott, a többi vádlottat fölmentették. A tábla előtt már csak két vádlott szerepelt: Fényes László és Gärtner. A másodbíróság helybenhagyta a törvényszék ítéletét és a Fényes Lászlót rehabilitáló fölmentő ítélet is jogerőssé vált. Így a Kuria elé most már csak Gärtner ügye kerül. Gál Jenő védő néhány héttel ezelőtt beadványt intézett a Kuria elnökségéhez, amelyben az ügy

soronkívüli tárgyalását szorgalmazta. Ennek folytán a legfelsőbb bíróság első büntető tanácsa Ráth Zsigmond, a Kuria másodelnökének vezetésével e hó 5-ére, szerdára tűzte ki a Tisza-pör semmisségi panaszai fölött a tárgyalást. Az ügy előadója Magyar István kuriai bíró lesz, amíg a vádat Polgár Viktor koronaügyész helyettes képviseli. Gál Jenő védő a Kuria előtti tárgyaláson szóvateszi Ulain vallomását már csak azért is, mert az alsó bíróságok ítéletei kétféle módon értékelik ezt a vallomást. Azokat a terhelő adatokat, amiket akkori politikai ellenfele Friedrich István ellen vallott, nem fogadták el bizonyító erejűnek, míg a Gärtner ellen elhangzott kijelentéseit föntartás nélkül elfogadták. A pör anyagából kívánja kimutatni a védő, hogy az Ulain által létesített és vezetett Rákóczi-uti iroda minden bizonyítéka irányzatossá, elfogult.

— A fölemelt ítéletek. Dr. Pongrácz Jenő népszerű füzetének új kiadása megjelent. Betűsoros összeállításban közli a december 1-én életbe lépett okirati, közigazgatási és törvénykezési ítéleteket.

— A Rockefeller Fond európai vezetői Budapestre. Két orvosprofesszor érkezett tegnap este a fővárosba. Azok a súlyos hiányok, amelyek a háború, a forradalmak és a román megszállás alatt különösen orvosgyógyeleteinket és klinikáinkat az európai színvonalon tartásukat akadályozták, panaszos szavunkra megmozgatták a Rockefeller Fond-nak jótéteményeiről az egész világon közismert szervezetét és segítségünkre siettek. Három év óta több mint 30.000 dollárt bocsátottak egyetemünk rendelkezésére és lehetővé tették, hogy a tudományos munka folytatásához szükséges folyóiratok, amelyek csak nehéz fontokért, frankokért és dollárokért szerezhettek be, a magyar orvostudomány részére hozzáférhetőek legyenek. Két héttel ezelőtt itt volt Budapest Eversole professzor, aki Nékám professzorral, a Rockefeller Fond adományainak kezelőjével együtt a debreceni klinikákat tekintette meg, hogy jelentést tegyen párisi főnökségének az ott tapasztalt hiányokról és támogatást kérjen a klinikák felszereléséhez. Most itt vannak a főnökök. Mr. Russel és Mr. Gunn eljöttek és csöndesen, szinte észrevétlenül járják klinikáinkat, hogy megállapítsák a segítség szükséges mértékét.

MINDENKI TUDJA,

hogy a
valódi

DIANA sósborszesz

ma a legnépszerűbb háztartási szer, mely ugy külsőleg, bedörzsölésre és borogatásokra, mint száj- és toroköblítésre, valamint belsőleg kockacukorra cseppentve, a legjobb fájdalomcsillapító és frissítő szer.

1 kis üveg ára © K 1.15
1 közép „ „ „ © K 3.10
(mégfele kb. 4 kis üveg tartalmának)
1 nagy üveg ára © K 6.20
(mégfele kb. 8 kis üveg tartalmának)

Jelenlegi szorzószám: 3700

Mindenütt kapható!

Csak Király-utca 7. szám

NEMZETI- NAGY- ÁRŰHÁZ

Nagy karácsonyi occasio!

3 méter férfiszövet (komplett öltöny) ...	93000	Jó mosó schiffon, vagy vászon ...	6950	1 himzett női ing ...	12900
3 méter női szövet osikos vagy schottisch ...	41700	Törülköző, métere ...	5900	1 ajour garnitúra himzett ing és nadrág ...	32000
4 méter barchet, vagy mosódelain ...	33000	Konyharuha ...	4900	1 himzett fűzővédő ...	8500

Maradékok nagy választékban!

Figyeljen a címre!

KÖZGAZDASÁG

Ha értékmérő a tőzsde, úgy a hossz nem maradhat el

Bécs, Prága és Genf jelentősen megszilárdultak

—, december 2.

(A Reggel munkatársától.) Az elmúlt hét tőzsdéi a bizonytalanság és ingatlanság jegyében folytak le. Amellett, hogy az alaptendencia mindvégig szilárd volt, folytonosan jöttek közbe olyan momentumok, amelyek a gazdasági szituáció által diktált hausse-irányzatot befolyásolták, nem engedték erőhöz jutni. Így történt aztán, hogy a hausse-ra hajló hangulat mellett értéklemszolódásoknak is voltunk tanúi és láttunk egy olyan tőzsdehetetet, amely valóságos plasztikus példája volt a legérdekesebb belső ellentmondásoknak.

A piac gyöngének bizonyul eunyi új papír fölvételére s jöllehet a pénz ára egyre alacsonyabb — hiszen ma már egyszázalékos kosztprénzről beszélnek —, mégis nincs elég pénz arra, hogy ezeket a papírtömegeket fölvegye.

A nagyközönség kezdi látni, hogy az új részvények kibocsátása nyomán nem jár mindig arany s hogy a kibocsátások technikája olyan módon alakul, hogy abban sok köszönet nincs. Nincsen különösen most, amikor az alap részvények árai egyre esőkkennek vagy a kibocsátással kapcsolatban lényegesen vesztenek árfolyamukból. Ez az oka annak, hogy a közönségnek alaposan megrendült a bizalma a piac iránt. Sok pénz és kevés vásárló. Ez a helyzet. Inkább 2½% kosztikamat, semmint esélyekkel, trükkökkel telespékelt értékpapír-üzlet.

*

Ami már most a jövő hetet illeti, kétségtelen, hogy a gazdasági szituáció nemcsak, hogy nem mond ellent egy komoly értékelkedésnek, de egyenesen javítja azt. Az értékek kétségkívül alacsonyán állanak s határozottan minden alá van értékelve.

Az osztrák piac határozottan megjavult s vasárnap már ennek hatása alatt komolyabb javulás jelei mutatkoztak a magánforgalomban.

A bécsi tendenciaváltozáshoz hasonló jelenségekről számolnak be a prágai és a genfi tőzsdék is. A mi hosszunk azért nem fejlődhetett ki igazán, mert az egész világ lanyha volt és Budapesten elszigetelve nem lehetett szilárdulás Béccsel, Prágával, Párisval szemben. A bécsi hossz a legnagyobb öntözője a pesti piacnak. Más szóval, azok az okok, amelyek a múlt héten egy gazdaságilag teljesen indokolt hausse-mozgalom kifejlődését megakadályozták, most vesztek depresszió erejükből. Maradna még egy — valljuk be — igen erős baisse-tényező, a nagyszámú új részvény fölvételének kérdése. Azt halljuk, hogy a tőzsdetanács maga is megsokallta már az „egyszoba-konyhás” iparvállalatok részvényeinek bevezetését és meg akarja nehezíteni ezt az inváziót, amely senkinek sem használ, ha csak egypár fezőrnek nem, akinek minden törekvése, hogy a közönséget befektesse. Ehhez pedig a tőzsdetanács nem nyújthat segédkezet, miután már eddig is tulságos engedékenységet tanusított ezek iránt a fezőr urak vagy összeköttetések iránt.

Ha végre a tőzsde csakugyan az lehetne, aminek lennie kell: a részvények értékének mérője, akkor a régen várt és mindenképpen indokolt emelkedéseknek meg kell indulniuk.

Ha azonban politikumok és praktikák fogják tovább is éreztetni hatásukat, akkor ugyanaz lesz tovább is, mint volt eddig. A tőzsde pedig lassan megszűnik tőzsde lenni. Játékpia lesz belőle. Egy hatalmas kártyasztal a Szabadságtér közepén.

× Erőteljes tendenciaváltozás a bécsi tőzsdén. Bécsből jelenti telefonon A Reggel tudósítója: A bécsi tőzsde kezd magához térni, visszanyeri erejét. Az a nagy tendenciaváltozás, amely a legutóbbi 48 órában a bécsi piacon végbement, rohamos javulást idézett elő. A bécsi nagy kontremin nem tudja födőzéseit kellő időben lebonyolítani s így sokan nagy födőzetlen tételekkel lógva maradtak a piacon.

Különösen magyar papirokban nem tudott födőzni a kontremin, amely már a legutóbbi kasszanapon kölesondarabokkal dolgozott.

A vasárnapi magánforgalomban ténylegesen megállapítható élnék üzlet fejlődött ki. Kivált az Osztrák Hitelt favorizálta a spekuláció és így ez a hónapok óta elhanyagolt papiros 275—325-ön szilárdult. Most beérkezett jelentések szerint a prágai tőzsde is megszilárdult és Genfben is igen nagy üzlet fejlődött ki, főleg osztrák papirokban. Ez a nagy tendenciaváltozás a Niederösterreich Escompt-Gesell-

schaft és a Bodenkredit akciójára vezethető vissza, amely intézetek minden befolyásukat fölhasználták arra, hogy a külföldet vásárlásokra ösztönözzék. Így történt, hogy elsősorban Anglia és Amerika lépett föl vásárlóként péntek óta a bécsi piacon. A közönség bekapcsolódását ez új hozmozgalmába az a körülmény is siettetette, hogy Ausztria valutaváltozás előtt áll, négy millióval redukálják a számgjegyeket. Így újabb, teljes átértékelődési mozgalom kezdetét jelentheti Ausztriában a most megindult hossz, mert a valutarendezés után derül csak ki igazán, mennyire áldértékelődtek a tőzsde komoly valórljei. A vasárnapi magánforgalomban a következők ellenőrizhető kötések történtek: Magyar Hitel: 1.335, Salgó: 1.350, Osztrák Hitel: 325, Allamvasut: 880, Alpsi: 720, Osztrák Hofherr: 155.

× Hogy a pénz? A pénzpiacra a promtprénz egy százalékba kerül: a december 6—12-iki időszakra 2% körül mozog a kamatláb. Pénteken történtek erőltet kisérletek a pénz megdrágítására, de áru oly tételekben jelentkezett (a bankok bőségesen kínálták), hogy a rendelkezésre álló összegek jelentékeny részét ki sem tudták helyezni. A ma kezdődő új háromnapos értéküzleti periódus fizetőnapja: december 20.

× Salgó-részvényekből nagyobb pakettet sikerült Svájcban elhelyezni. Weiss Fülöp és ifj. Chorin Ferenc — mint ismeretes — már több mint egy hete folytatnak részint Genfben, részint Párisban tárgyalásokat a Salgó és a Kereskedelmi Bank ügyében. Genfben, mint A Reggel értesül, a Salgó-részvények zürichi tőzsdére való bevezetését ugyan még nem intézték el, de máris sikerült nagyobb pakett Salgó-részvényt Genfben egy svájci tőkecsoportnál eladni. Weiss Fülöp és Chorin Ferenc jelenleg Párisban tartózkodnak, ahol a Kereskedelmi Bank tőkeemeléséről tárgyalnak. Ma reggel érkezett Párisba dr. Stein Emil, a Kereskedelmi Bank ügyvezető igazgatója is, aki részt vesz a további tárgyalásokon. Weiss Fülöpöt, Chorin Ferencet és Stein Emilt jövő hét elejére várják vissza.

× Uj méltóságosok. Az elmúlt héten a hivatalos lap újra egész sorozat kormány- és kincstári főtanácsos ki nevezését közölte. E szürke listából két név régi ismerősöknek, akik az újabb idők magyar közgazdasági életét figyelemmel kísérik. Az egyik Kálmán Henrik, a másik Kádár Gusztáv. Kálmán Henrik az Angol-Magyar Bank ügyvezető igazgatója kivételes képességű és energáju bankember, aki kizárólag a tehetségének, emberföltéti munkabírásnak és rendkívüli eredményeinek köszönhető megérdemelt karrierjét. Esztendők óta őt tekintik a banküzletek lüktető erejének az Angol-Magyar Bankban. Kádár Gusztáv a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó Bank ipari ügyeinek az élén áll, szintén azon kevesek közül való, akinek fényes pályafutását mindenki magától értetődőnek találja. Sugárzó intelligencia, alapos, komoly szakértelem, bátor és céltudatos alkotóvágy jellemzi Kádár Gusztávot, akiről még elmondhatjuk, hogy innen van a negyvenen és többek közt briliáns újságíró is volt tizenöt év előtt.

× Kedden emel tőkét a Magyar-Olasz Bank. Kedden tartja tőkeemelő igazgatósági ülését a Magyar-Olasz Bank, amelyen, A Reggel értesülése szerint, Castiglioni fog elnökölni, aki kedden reggel érkezik Budapestre. A Magyar-Olasz 700 millió alapitőkéjét, az eddigi megbeszélések szerint, 1 milliárdra emeli, de lehetséges, hogy 1.050 millióra. Az összes új részvényeket a régi részvényeseknek ajánlják föl. Egymilliárdos tőkeemelés esetén 7:3 arányban: ha magasabb összegre emelik, kétfőre egyet adnak, mindkét esetben 10.000 koronáért.

× A hét favoritájai, amelyek a barátságos alapirányzatú, de üzletlen tőzsdén is szilárdok voltak és kisebb-nagyobb árfolyamemelkedést értek el: a Levante, amely 800-tól 1.200-ig, Adria 460-tól 550-ig, Foncière 290-től 345-ig, Transdanubia 150-től 170-ig, Globus 55-től 75-ig, Déleukor 470-től 500-ig, Egis 32-től 42-ig, Magyar Acél 230-től 270-ig, Motor 130-től 150-ig, Villányi 62-től 74-ig, Hazai 185-től 200-ig, Magyar-Amerikai 20-től 30-ig, Ofa 530-től 650-ig emelkedett. E részvények ma is szilárdan fekszenek, komoly piacuk van, nagy tételekben és könnyen elhelyezhetők. A Reggel egyébként mind a papírok szilárdágát, ugyszólván kivétel nélkül, jelezte múlt-heti számában, közgazdasági hírek rovatában.

× Jegyzetek a vasárnapi magánforgalomról. A Reggel komoly és megbízhatóan ismert helyekről gyűjtötte össze az ünnepnapok magánforgalmi árfolyamait. Minden közlésünkben figyelmeztettük olvasóinkat, hogy e kurzusokat ellenőrizni nincs módunkban és inkább véleményeket, taksálásokat, mint tényleges kötések. Az utolsó hetekben, szinte kivétel nélkül, a lapok jóhiszeműen szilárdabb magánforgalmat jelentettek és az ezekhez fűződő reményeket tíz eset közül — mindössze egyszer váltotta be a hivatalos tőzsdéi forgalom. Ez nem helyes, nem igazságos és nem is méltó olyan újsághoz, amelynek lényege, becsülete, vagyona értesüléseinek föltétlen hitelessége. Ugy a köznap, mint az ünnepnap magánforgalom ellenőrizhetetlen, családok játéknak bizonyult, bizonyos animáló jellege van, ami távol esik egy újság hivatásától. A Reggel ezután e helyen nem ad magánforgalmi kurzusokat, egyszerűen néhány szóval az irányzatot fogja jelezni. A szombat esti és vasárnapi magánforgalom barátságos, de üzletlen volt. Tényleges kötés vasárnap aligha jött létre. Keresetek: Salgót, Ofát, Magyar Hitelt, Osztrák Hitelt, Izzót. Föltűnő, hogy élénken érdeklődött magyar bankpapírok után, ami arra vall, hogy nagy kontremin ring Wienben fedezésre kényszerül.



VII, Rákóczi-ut 16

Olcso
Perzsaszőnyegvásár

Szép perzsa összekötők	K 430.000
Remek perzsa diványtakaró	K 2.750.000
Gyönyörű perzsa ebédlőszőnyeg	K 5.500.000
Gyönyörű szmírna ebédlőszőnyeg	K 4.500.000

Csak míg a készlet tart.
Schillinger Béla, VI, Teréz-körut 15. sz.

VI, Révay-u. 18 KIS KOMÉDIA Telefon: 14—22

Ma Rott és Steinhardt fölléptével „CINKOSTARSÁK” és „VILLA ADOLFY”.
Kezdeté 8 órakor

Mindazoknak,

akik orvosi rendelésre kávét nem isznak és akik kávét jelenlegi magas ára miatt vásárolni nem akarnak vagy nem tudnak, helyes kivezető utat, illetve tökéletes pótlószert találnak, ha a régóta bevált Franck-féle Enrilo-t használják, mely minden egyéb pótlék hozzáadása nélkül a babkává ízét legjobban közelíti meg, kelően erős, valamint összetétele miatt nagyon tápláló, kiadósága pedig az állandó fogyasztásra rendkívül olcsóvá teszi.

Enrilo

× **Közgazdasági hírek.** A Bauxit-társaság, a Reggel értesítése szerint, véglegesen megkötötte azt a szerződést, amely az egész isztriai termelés elhelyezésére vonatkozik. A vevő köteles minden kvantumot átvenni és így a termelés kiépítésére és fokozására minden anyagi eszköz a társaság rendelkezésére áll. — A tőzsdén érdeklődés mutatkozik a Franklin-részvények iránt, amelyek belértéke valójában jóval nagyobb, mint a bevezetési ár-folyama. A Franklin a legrégibb és legfőbb nyomda-papírok közül való. — A Mobil Bank érdekkörébe vonta a Szász Oszkár Vasipari és Vaskereskedelmi Rt.-ot, amely eddig a Nemzeti Takarékhhoz tartozott. A Mobil Bank e héten választotta be delegáltjait az igazgatóságba. — A Poncérnek az Első Magyarral való fuzió híreire és az előnyös alaptőkeemelést elhatározására rendkívül meglepetést keltett a piac. E biztosító papíros e héten 35%-kal emelkedett. — A bécsi Bodenkredit Londoni bevezetéséről a Reggel adott hírt először. Bevezetési kurzusa 26 shilling lesz. — A bányapapírok közül, dacára látszólagos stagnálásának, a Salgó a piac favoritja. A Salgónak nagyobb piaca volt az elmúlt héten, mint Magyar Hitelnek, Osztrák Hitelnek, Kőszénnek. A legjobb bécsi és pesti kezek feltűnő vásárlása előnyös tőkeemelést és egyéb kedvező mozgalmakat sejtet e papírban. — Nagy Bétdi, a Mezőgazdasági Hitel vezérigazgatóját, kinevezési híradással nevezte ki. Az új méltóságos kiváló ember és elsőrangú gazdasági és szervező erő. — Az Unitas automobil ipari és kereskedelmi rt. részvényeit a Kereskedők és Iparosok Bankja az elmúlt héten vezette be a tőzsdéi hivatalos forgalomba. — A kisebb papírok közül a következők megszilárdultát és emelkedését várja a spekuláció: Egisz, Ocean, Hermes, Merkur, Magyar-Amerikai fa, Globus, Villányi, Atlantica, Kühne, Bak-malom. — Az Urikányi kölcsönös tőzsdétanács 25-ről 10-re szűkítette le.

× **Ofát esütörtökön vezeték be Bécsben.** A Reggel értesítése szerint az Ofát e héten, valószínűleg a csütörtöki tőzsdénapon vezeték be a wieni tőzsdére. A szombati magánforgalomban a befentesek már élénken keresztek az új arbitrázspapírost, amelynek pénteki zárókurzusa 570.000 K volt. A kereslettel szemben áru nem mutatkozott és így szombat délután és vasárnap délelőtt 650.000 K-ra emelkedett az Ofa, de ezen a kurzuson is csak elvétve jelentkezett áru, kis tételekben.

× **A nem jegyzett értéktelenségek piaca.** A tőzsdeteremben fél egy óra után, amikor a hivatalos forgalmat lecsöngetik, elkezdődik az adás-vevés (inkább adás, mint vétés), az u. n. exotik piacán. A Reggel lelkiismerete, a visszaélések hosszú sorozatában, amelyeket itt elkövetnek, tiszta és hozzáférhetetlen. Mi voltunk az első, akik ismétellen felhívtuk a tőzsdétanács figyelmét, majd az igazgatógyűlést is, arra a cinikus-céltudatos foztogatásra, amely a tőzsdeteremben, a tőzsdé presztizsével visszaélve, folyik két éve büntetlenül a nem jegyzett értékek „piacán”. Egy-két finombört és ehhez hasonló szemetet a Reggel söpört ki a tőzsdeteremből. Távol áll tőlünk az általánosítás! E piacon is vannak komoly, becsületes és méltó értékek. Részvények, amelyek hivatalos bevezetését csupán lényegtelen, formai, időbeli okok késleltetik. Mint ahogyan az egész világon, Bécsben, Berlinben, Prágában, Párisban a nem jegyzett értékek piaca voltaképpen a hivatalosan bevezetett értékek — előszobája. A tőzsdétanácsot magának az intézménynek közgazdasági jelentősége kényszeríthetné valahára arra, hogy rendet teremtsen az előszobájában és ne tartsa ott, csak papíron létező, állóállatok felelőtlen garázdálkodását. Végre is, minden üzletért, amelyet a tőzsdeteremben kötnek, a tőzsdé jöhíre és becsülete felel. A tőzsdétanácsnak hivatalosan meg kell állapítania, hogy melyek azok a részvények, amelyeket adni és venni szabad a saját termében, a tőzsdéidő letelte után is. Ha van tőzsdéellenes hangulat, amelyet nem csupán bizonyos politikai körök demagógiája tenyészt ki, úgy ez száz erjed és forr azoknak a naiv embereknek a körében, akik-percentben a nem jegyzett értéktelenségek piaca miatt ket e piac szélhámosai vetkeztek le.

Miért lesz szilárd a tőzsde?

Komoly vélemény a kölcsön gazdasági és tőzsdéi hatásáról

(A Reggel tudósítójától.) A magyar közgazdasági élet legszénidősebb személyisége, akinek minden szava súlyllyal esik a tőzsde életébe, a Reggel fölkerésére a következőkben volt szíves közönségünk számára fölvilágosítást adni a mai tőzsdéi helyzetéről és a kölcsön reményeiről és eshetőségeiről. A tőzsde és a kölcsön kölcsönhatását még senkitől sem hallottuk pregnansabban megvilágítani. A szenzációs vélemény, amely voltaképp hosszabb beszélgetés töredéke, így hangzott:

— **A tőzsde szilárd lesz,** mert a külföld nem fog beállni az ezer magyar böles közé, a kávéházi és kaszinói diplomáták, pénzügyi világtudósok közé, akik mindig mindent jobban tudnak, akik mindenből levonják a pernek és az egész örökösöknek következtetéseit. **A külföld igenis meg fogja állapítani, hogy végre Magyarországgal lehet üzleteket kötni, mert ime, 250 millió aranyfrankot kölcsönöz és nekik igazán teljeseleg mindegy egy ország jövőjének megítélésében, hogy mennyi a tőke, amely végeredményben nem politizál, amikor zsebről van szó. Tehát azok, akik pénzt adnak, jónak találják Magyarországot és annak jövőjét.**

Igy meg van nyitva az útja a magán gazdasági nagy kapcsolatoknak a külfölddel, mert hiszen ezt a momentumot várták mindazok, akik érdeklődést szeretnének nagyobb mértékben vállalni Magyarországon.

Akik tehát abból indulnak ki, hogy tőzsdének, vállalatoknak, bankjainknak kapcsolata immár meg van alapozva és azok a milliár-

dok, amelyek nálunk tételek, mégis csak ezeket jelentenek dollárokkban, most várják csak igazán a piacnak föllendülését, gazdasági életünk igazi rekonstrukcióját.

— **A tőzsde szilárd lesz,** mert a sugdosók, az aláaknázók, a zavarosban halászhók nem fognak mással érvelni tudni, mint hogy azért dobják a papírokat, mert a kölcsön nem elégséges, vagyis nem elég a stabilizációra, nem elég a korona államteremtő gazdasági rekonstrukcióra. Ezek — és nem resteljük leírni a szavaikat és gondolatmenetüket — azt fogják hirdetni, hogy a kölcsön elégtelen. Nem igaz. Adjon ma a világ legelőkelőbb és leggazdagabb csoportja valamihez 10 milliót és nyomában jegyződik további ezer. De ha, Isten örizzen, mégis igazuk lehetne (amint hogy nem lehet), akkor pedig a koronáért vásárolt értékek még ebből a szomorú vonatkozásból is kell, hogy emelkedjenek. — Két eset lehetséges. Vagy nagyszerű az, ami csinálódott, akkor

a külföld érdeklődése adva van és azok a visszatartott erők, amelyek felénk gravitálnak, mind érvényesülni fognak, mert megkapták az introdukciót, amelyre vártak és tudjuk, hogy vártak — akkor szilárd lesz a tőzsde a külföldi nagy vásárlások következtében. Vagy, és most itt ebben a pillanatban a destruktív szavaival beszélünk, nem volna elégséges, akkor szilárd lesz a tőzsde azért, mert a koronának végleges stabilizációját a publikum még nem meri várni.

× **Magyar Keleti Tengerhajózási Rt.** igazgatósága javasolni fogja, hogy 10 millió részvénytökéje 750 millióra emeltesse. A részvények névértékét 200 K-ról 3000 K-ra emelik és további 200.000 3000 K-as névértékű új részvényt 5000 K áron becsatolnak ki, oly módon, hogy minden régi részvény után négy új vehető át.

× **„Salgra” Magyar Gyújtógyárak Rt.** alaptökéjét 60 millióról 120 millióra emeli. Minden régi részvény alapján egy új vehető át 10.000 K-ért az Angol-Magyar Bank értékpapírpénztáránál e hó 5-től 14-ig, délután 4-6 óra között.

× **Athenaeum és Franklin.** Az Athenaeum alaptökéjét, amely 150.000 db 200 K-as részvényre oszlik és 30 millió K-ra rug, 250.000 új részvény kibocsátása után 80 millió K névértékre emeli. E részvényemennyiségből 150.000 teljes egészében a régi részvényeseknek ajánlatik föl 1:1 arányban, egyenként 100.000 K-ért. Az ezenkívül kibocsátott 100.000 db nem jut forgalomba, hanem a Franklin Társulattal létesített megállapodás értelmében e társulat által e célra kibocsátott s az Athenaeumnak tárcája számára átengedett 100.000 db részvény ellenében a Franklin Társulat tárcájába kerül. Átvételi jog: december 10-ig a Lloyd Bank központi főpénztáránál délután 4-től 6-ig gyakorolható. Első részlet: 50.000 K fizetendő be részvényenként; a második részlet január 10-én fizetendő.

× **Schuler József Rt., Első Magyar Acéltróttól, Tollszár- és Indigómalóipari gyár** határozata szerint a társaság alaptökéjét 25 millióra emelte. Elővételi jog egyegy aranyban 12.500 K ellenében e hó 8-ig a Leszámitoló Bank értékpapírpénztáránál délután 4 és 6 óra között (szombat kivételével) gyakorolható.

× **Motor és Gépgyár Rt. (Szombathely)** igazgatósága rendkívüli közgyűlésének javasolni fogja, hogy a 15 millió K alaptökéjét 150.000 db 200 K névértékű új részvény kibocsátásával 45 millióra emelje. A januárban 10 millióról 15 millióra végrehajtott tőkeemelést 2 régi részvényre 1 új részvényt adott 2000 K árfolyamon.

× **A Fővárosi Nyomda Rt.** részvényeit, amelyek a pénteki langha napon csaknem 30%-os emelkedést értek el, a tegnapi magánforgalomban is élénken keresztek. Úgy tudjuk, hogy ez a nagy kereslet a vállalat több irányban való erős terjeszkedésére vezethető vissza, ami az alaptőke lényeges fölemelését is szükségessé teszi.

× **Urikány-Zsélygyári Magyar Kőszénbánya Rt.** elhatározza, hogy a jelenlegi 20.800.000 K-nyi részvénytökét 1.050.000.000 K-ra emeli. Elővételi jog 1:1 arányban és 12.000 K átvételi árrban a jelenlegi részvényfajladonosoké. Elővételi jog e hó 10-től 20-ig a Hítelbank értékpapírpénztáránál gyakorolható.

× **Magyar mezőgazdasági hitelintézet rt.** ipari érdekléséből újabb két részvényt fog a tőzsdére bevezetni: még pedig szerdán, e hó 5-én. Vas Béla és Társa — Guth Samu cég után a „Corvin vasöntő és gépgyár rt.” és hétfőn, e hó 10-én. Vágó Leó cég után az „Asphalt és kátrányipar rt.” részvényeit.

Fehérmű

Ingyen-napok

a karácsonyi vásár keretében és gyári áruk

„Vesta” fehérműgyár

VIII, Muzeum-körút 2
(volt Nemzeti Színház-épület)
Tulajdonos: Ernst Folyes

Áruk ezer koronákban	
Férfi hálóing prima, kompl.	33—38
Zefiringek 100.000 mintában	33—38
Francia french-íngek	39—34
Selymes rayeíngek	46—55
Frakkingek prima minőség	39—46
Kézfelös szmokinging	42—52
Puha gallérok	2—4
Selymíngek minden színben, eredeti gyári árrban	
Női ing vagy nadrág	20—24
Női hálóing, prima	25—30
Női hatású aszuros és csipkés garnitúrák gyári nagybani árrban december 24-ig	

A karácsonyi számban közöljük, hogy melyik napon vásárolt áruk összegét fizetjük vissza
Fehérművarrás hozott anyagból is.

PYRÁM

höven carnaubás, terpenintinus, a békebeli-nél is jobb minőségben készülő kiváló tisztító és konzerváló hatással bíró cipőkrom 724

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR RT., GYŐR

ERDŐS

BELVÁROSI URISZABÓSÁG

Deák-térenél IV, SÜTŐ-UTCA 2 (Udvarban)

KÖLLŐ, LEBLANG és ABT

BANK- ÉS VÁLTOZLET

(Renaissance-palota) Nagymező-utca 22-24

Telefon: 190—26, 190—27 és 75—87.

Főok: Hódmezővásárhely, János-ter és Oroshaza, Tancsics Mihály-utca 3.

Üzletünk állandó kábeldíszalkötésben van a tőzsdeteremmel, miáltal t. ügyfeleinket a bármikor tőzsdéi helyzetéről a legpontosabban értesíthetjük.

Hogy a

karácsonyi vásár menetét megkönnyítsük

raktárainkon levő összes készleteink

árait leszállítottuk

s bár ezek a leszállított árak

december hó végéig maradnak érvényben,

mégis az utolsó napok valószínű nagy forgalmára való tekintettel ajánlatos a bevásárlást már most eszközölni

Gólya-Áruház

VI, Király-utca és Nagymező-utca sarkán,
fiókküzet: IV, Vámház-körút és Calvin-ter sarok

„Fortuna” Ingatlanforgalmi Vállalat

az Országos Földbirtokrendező Biróság engedélyével

Budapest VI, Teréz-körút 21. 274 Telefon: 7—36.

Nagyszámú birtokveteli és eladási megbízás. Földbirtok, budapesti és vidéki házak, villák és telkek közvetítése. Jól bevált lakásközvetítés, finanszírozás stb. Mindennemű ingatlanügyben szolid, gyors és kívánatra diszkrét lebonyolítás.

NÉPGAZDASÁGI BANK RT.

(A pénzügyi tisztségviselők alapítása.)

V, Akadémia-utca 6. Telefonszám 30-13

Foglalozik mindennemű bankszerű üzletekkel. Tőzsdéi megbízásokat legelőnyösebben teljesít

SZÍNHÁZ MOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

— mit szól hozzá, hogy e hasábkon egy héttel előbb bejósoltuk Zsazsa tüneményes sikerét a „Pompadour”-ban.

— A maguk szeme, hahahaha, mint a sas!

— Ha a bomba nem lenne olyan odiosus, azt mondanám: Fedáknak bombasikere van. A sajtó és a közönség boldog elragadtatással jedszte föl; mégis csak Zsazsa a Zsazsa! Fedáknak évck óta pechje volt, nem jött ki az igazi formája. A bolsevizmus után bárgyu pletykák kedvetlenítették, Bécsben játszott, aztán a nagyvilágban, Newyorkban, Párisban kereste azt, ami, akármit is beszéljenek, ilthon a legédesebb: a munkát és a sikert. A múlt szezonban a „Bajadér”-ban nem a jókedvűnek, egyéniségének, képességeinek megfelelő szerepben, valljuk be, nem volt sikere. A közönség hátlen és szeszélyes szerető. Már-már elfelejtették, hogy ez a nagyszerű asszony egyedülálló művészetének milyen skálájával szerzett gyönyörűségei színházi estéket Pestnek, hogy a magyar operettszínpadon nincs senki, aki megközelítene az ő stílusát, hogy a beregszászi főorvos ur lánya mennyire magyar, mondjuk fajmagyar tehetség, aki művészi és lelki válságában féltő gondtal és szeretettel támogatni illik. Valami hiányzott Fedáknak évck óta: egy szerep, amelyben végre újra megmutathatja, hogy kiesoda ő, ha kifesti magát és kiált a rivalda elé. Tudtuk előre, a „Pompadour” neki való és biztosak voltunk, hogy a sajtó és a közönség ujjongva pótolja, amit Zsazsával szemben bizony négy éve elmulasztott. Ne tessék féltetni, aki igazán tehetség! Olyan az, mint a gumilabda, minél nagyobb esik, annál magasabba ugrik. Lám, Fedák egyetlen színházi estén behozta azt a fórt, amit az utolsó években föltűnt primadonnáknak fölényből, dachból, balszerencséből megadni kényszerült. Ma újra nincs más, mint ő, akár a „János vitéz”, „Szibil”, „Leányvásár”, „Cigányprimás” idején. Ez a Fedákos reneszánsz, ücsébátyám, nagy megnyugvás nekünk, akik lenézünk és föl is írték mindenképpen minden konjunktúrás nagyságot, a politikában éppen úgy, mint a művészetben. Mi ugyanis nem a papír, de a békebeli aranyértékre vagyunk palik, azaz, hogy pisták, kedves Intim méltóságos ur.

— Mi az, hogy méltóságos??

— Nézze, eggyel több vagy kevesebb, igazán nem számít.

— Ne gúnyolódjék, kedves Kimaradt ur, mindnyájunkat érhet baleset. Inkább azt mondja meg, hogy a Zsazsa hogy tanult meg ilyen kitűnően énekelni. Igazán mindenki paff volt, sajtó, színház és publikum.

— Hát ezt a biológiai rejtélyt én se tudtam megfejteni, éppen ezért megkérdeztem Zsazsától, Zsazsa írásban felelt, tessék:

Kedves „Kimaradt” Intim Pista,
édes Egged Zoltán barátom!

Amnyit meg nem érdemelt gyönyörű szó irádott rólam az utóbbi napokban — oly sok szeretettel és szívet, hogy valósággal fejbe csapok verve tőle. Nem is tudnám, kinek mit köszönjek meg előbb, ha nem jönne kapóra a kérdésed: hogyan tanultam meg énekelni?

A dolog így történt: Bécsben a hotellemben fölött egy uriaszony, bemutatkozott, hogy ő Brandeis Irén énektanárnő. Azért jött el hozzám, hogy megtanítson énekelni, mert úgy látja, hogy sokkal jobban tudnék, ha tanulnék, mint ahogy tudok. Elkezdtem nevetni:

— Asszonyom, az én repedtfaékhangommal nem lehet semmit sem csinálni.

De Brandeis asszony nem engedett. Könyörögni kezdett, hogy csak tanuljak, ő egész biztosan meg tudja csinálni a hangomat.

Ujból kinevettem, mert már elhatároztam magamat, hogy áttérek a prózai szerepkörre.

— Asszonyom, ha ebből a torokból kihuzza valaha csak azt, hogy még egyszer operettben énekelhetek, maga a legnagyobb énekmester a világon.

Bécegyeztem, Brandeis Irén leköltözött a kedvemért Bécsből Pestre. Otthagytta az összes tanítványait s itt hűségesen, a legnagyobb odaadással jött hozzám minden nap esőben, hóban, fagyban, zivatarban, ha csak öt perc is és tanított — és úgy lát-szik, neki volt igaz. Én nem képzelem egy pillanatig sem, hogy a Pompadourt jól énekelem, de hogy egyáltalán énekelek, azt csak ennek a derék jó asszonynak, ennek az ezermesternek köszönhetem. A tanuláshoz csak most fogunk komolyan hozzáfogni és remélem Istentől és Brandeis Iréntől, hogy fogok még tényleg énekelni. Egy színésznek ugyanis csak az a bankbetétje, amit — tanul.

Kedves esém, Zoltány, ezt mondja el a „Kimaradt”-ban. Azt a rengeteg virágot, amit kaptam, meghatva teszem le Brandeis Irén asszony lábához.

Szeretettel köszönt igaz barátod
Fedák Sári.

— Oriási!!!

— Hát így áll ez, ides egy esém, Bendeguz, a Zsazsa hangjával. Csak most itt a nagy baj, mert Zsazsa február 2-án utazik Cherbourgból Amerikába. Viszi Hódossy Ernő, az amerikai bankár az egész Fedák-társulatot turnéra. 15.000 dollár pönalé van kikötve arra az esetre, ha Zsazsa mégse megy. Láttam a szerződést.

— Jó Isten az égben!

— Mit ijedezik maga? Ijedszen az Operett-színház. A Biller lemondási híreiből pedig csak annyit igaz, hogy ő a premier előtt is csak 35 előadásra vállalkozott. Ez január 2-án jár le, 3-án Biller négyheti üdülésre utazik a francia Riviérára. Mire visszajön, kész lesz a lakása is, melyet most építenek egy ház tetejére. Ott fog lakni, ebben a billeri magasságban Biller Irén.

— Hát hányadik lesz az épülő emelet, az Isten szerelmére?

— A harmadik. Kétemeletes házra épül. De még mindig elég magas ez is.

Na most engedje meg, édes Pista bácsi, hogy egy merész és szellemes fordulattal áttérjek a Fővárosi testvérszínházra, a Vigre, ahol Jób Dániel dollárokkal tapétázott igazgatói irodájában vasárnap este röviden informált a színház terveiről. Ezek szerint Szomorj Dezső darabjának premierje csak karácsony táján lesz, mert „A király” is és „Az orvos dilemmája” is felt házakkal megy. Addig két matinét fognak rendezni. Az egyikben egy francia darabot, Paul Claudel „L'annonce fait a Marie” (Mária fogantatása) című mysteriumát játsszák el, amelyet az író „Jeune fille Violaine” című darabjából írt, de Franciaországban is inkább az előbbit játsszák, mert az színszerűbb. Hogy pedig nálunk is ismerjék a másik darabot: a „Jeune fille Violaine”-ből matiné keretében tartanak egy olvasópróbát a Vigaszínházban, amelyen a színészek olvasni fogják a darab szerepeit.

— Oriási!

— A másik matinén egy fiatal Nyugat-író, Szivós Zsigmond jut szóhoz, aki újszerű, Jób szerint rendkívül érdekes, ugynevezett szerclni tragédiát írt. A fiatal író darabját a színház fiatal művészei fogják játszani: Gerlies Aranka, Kertész Dezső, Fenyő Aladár, Rajna Alisz és Dózsa. Ha sikerül — természetesen fölveszik az esti menüre is...

— Oriási!

— Még egy új magyar szerzőről hallottam, a neve Jávör József, erdélyi író, darabjának címe „Tűzijáték”, az Uniónál fog színrekerülni.

— Bécs?

— Fall új operettjének 7-én lesz a bemutatója Bécsben, onnét egyenesen Londonba utazik a „Pompadour” londoni premierjére. Heliai Jenő is írt Bécsből, ahol a „Kis cukrászda” utolsó próbáit személyesen vezeti. A premier végére nyersen 6-án lesz. A Teréz körúti Színpad premierjén nagyon megérzett, hogy Nagy Endre még pár nappal ezelőtt úgyban fekvő beteg volt, de hát majd kivágják a reztől is.

— Oriási, kérem, oriási.

— Most még egyet: A Király-Színház (végre!)

— belenézünk a kártyába — most fogja kívágni a nagy slágert. A „Mézeskalács”-on riva fog fakadni mindenki, olyan szép. Többet most nem is mondok róla...

— Na, de egy pletykát csak kapok.

— Kettől. Az aranyhaju, ifju sanzónékesző elvált az urától és férjhez megy a nagy tradícióju és nagy jövőju, nagyon elegáns és nagyon kedves bankigazgatóhoz. A férj pedig ezalatt egy népszerű szubrettprimadonna szerelmes leveleit rendezte emlékeinek sajtója alá... Bomba, mi?

— Valóságos kakaó-ekrazit. Es mi van a másikkban?

— Ebben dinamit van, esém Bendeguz, amittől jóegynéhányan föl fognak robbanni a városban.

— Phü, de melegem van, hamar, az Istenért.

— Lenkeffy Ica, aki nászuton van Monte Carloban, hazatérve Párisba, saját palotájába költözik. De milyen palotába! Az ura, Mannheim Lajos bankár a múlt héten megvette Sarah Bernhardt palotáját, az istenben boldogult világhíres tragika minden műkincsével együtt. Ehhez mit szól? Hogy sokan pukkadnak a sárga irigységtől? Igen? Hát akkor jöjjen a nitroglicerín: Mannheim ur vasárnap reggel óta Budapesten tartózkodik, délben a Gerbeaudnál ült a Gizella-léren és tokaji bort ivott. Mannheim magas, elegáns, fekete ember, fekete keretű pápaszemét visel, egyébként, mint a Societé Financière Danubiene vezérigazgatója van Pesten, hogy tovább folytassa a szénpapírok vásárlását. Hogy ilyen még nem is volt?... No, de méltóságos ur...

BINÉT ÉS BARNA

Különleges divatkelmék áruhaza
Budapest V, Deák Ferenc-utca 18. sz.
(Adriai palota). Telefon 138—77

A folyamatban lévő karácsonyi vásár alkalmával

mélyen leszállított áron
Kerülnek eladásra

ruha- és kosztümvelourok,
ruha- és bélésselymek, bársonyok,
különböző bluz, pongyola és ruhavásznak,
flanellek és mosókelmék,

valamint az összes raktáron

lévő cikkek

a cég jó hírnevének megfelelően
izléses és gazdag választékban

Occasioáraink
december 24-ig érvényesek

Még csak

3 napig

a remek novemberi műsor

a

Békeffi-Boross

kabaréban, Rákóczi-ut. 90.

Telefon: József 90—40

Pénztár egész nap



IFÉIRIFI IING
NÖH HARKUSNYA

Elsőrendű
minőségben
és nagy
választékban

LUKÁCS PÁSZTOR
BUDAPEST, IV. KÖNYVTÁR-UTCA 11.
GRÖF. KÁROLYI-PALOTÁVAL SZEMBEN.

Szerző — három nappal a premierje előtt

„Az első hajnal”

Kedves barátom, László Miklós!

A régi barátságunk tulajdonképpen csak, hogy megtiszteltél és nyilatkozatot kérsz tőlem közönséged számára, három nappal a premierem előtt. Engedd meg, hogy ne darabomról, „Az első hajnal”-ról nyilatkozzam. Szívfem szerint régi szép napokról beszélnek Veled inkább, békebeli jó időről, együtt átdiskurált gyönyörű éjszakákról, amikor a színes tervek lendülő szavakból szövődtek még és a boldog szóáradat még könnyedén elröppent a komoly tetteváltások fölött. Most azonban szó helyett tettek kell beszélnie, a tettek, amit elkövettem, a darabnak, amely három fölvonáson keresztül beszél s úgy érzem, nincs jogom nékem sem előzetesen, sem utólag, mentegést vagy magyarázgatást hozzáfűznom, — magáért kell beszélnie.

Legfőbbnyit mondhatok, hogy furcsa emberekről szól ez a darabom: emberekről, akik nem a szemükkel látnak, akik világtalanoknak neveznek, de valójában szívesen, igazában látnak nátnak. Amikor közöttük jártam, úgy hatottak rám, hogy látóbbak a látónál, széptelők, harmónikus emberek, a botorkálás minden árnya nélkül járnak-kelnek otthonukban, föl pedig éppen az kavarna őket, ha valóban látókká lennének. Amint hogy bizonyos: Babelnél az Uristen nemcsak a nyelvünket, hanem a szemünket is összezavarta, hogy másnak lássunk mindent, mint amilyen, mindegyikük másként és igazán híven talán csak azok látják a dolgok lényegét, akik csupán a *létükkel* látnak.

Igy próbáltam megírni őket s hogy sikerült-e, nem-e, ez az, amit legkevésbé most én tudok megmondani. Nyakig benne vagyok abban a rőmes nyavalyában, amit szerzői betegségnek, premierláznak neveznek, és félek, becsületesen és őszintén félek. Azt mondják, ez velejár a dologgal és a premier előtti izgalmakkal szemben védtelen a legjobb idegzet is. Megadással viseltem tehát az utolsó napok várakozásának remegését és a fától nem látom már az erdőt, egyáltalán csak akkor látok, ha visszafelé nézek, vissza abba az időbe, amely minden színrekerülő darab legboldogabb korszaka, — amikor megírtam a darabomat. Akkor boldog láz hevített és boldog reményeket ringatott az írás mamora — most aztán jön a nagy vizsga, amikor kiderül minden. Az előadás szép lesz, mint egy Beethoven-szonáta. A harmonium szólalot *Törzs Jenő*, a hárfát *Simonffy Mária* játssza. *Csergő Hugó*.

„Az első hajnal” bemutatóját esütörtökre tűzte ki véglegesen a Renaissance-Színház igazgatósa, *Csergő Hugó* új és újszerű darabjának bemutatója iránt ugy a művészet körében, mint a közönség körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A kedvre váltott jegyek esütörtökre, a bemutató végleges napjára érvényesek. „Az első hajnal” négyszer, esütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap, a főbb napokon a „Lila ákác”, amely a 25-ik előadás után is feltűzést vonz, szerepel a műsoron. Szombat délután lesz „A csodaszarvas” első mérsékelt helyára előadás, vasárnap délután a második.

A Belpárosi Színház heti műsorán a játékrend legkedveltebb darabjai váltakoznak. A „Tavaszi ébredés”-t hétfőn és pénteken, „A nagy bariton”-t kedden, esütörtökön és szombaton, „A jégcsap”-ot, szerdán és vasárnap este adják. Szombaton délután *Rákosi Szidi* vendégfőnöptel a „Sári bíró” kerül színpadra.

A Terézkörúti Színház fényes debütje. Szombat este nyílt meg *Salamon Béla Terézkörúti Színház*. A közönség nagy lelkesedéssel ünnepelte *Salamon Bélát* és *Nagy Endrét*, a kabaret művészi vezetőjét. Sok tapssal jutalmazta a nívós és változatos műsort és annak szereplőit.

Original estélyi ruha *Berkovitsnál*.

A „Menyasszonyháború”. Sas Ede és Szabados Béla magyar levegőjű, költői szépségű, mulatságos fordulatokban gazdag új daljátékát péntek este mutatja be a Városlói Színház. *Kolbay Halkó*, Erdély legünnepeltebb művésznője és *Nagy Izabella*, *Blaha Lujza* méltó utóda, áll a kitűnő előadás középpontjában, amely *Palló Imrén*ek, az Operaház kiváló hősbárájának, *Sziklay József*nek, az ötletekben kifogyhatatlan komikusnak, a népszerű *Hortinának*, *Örley Flórián*nak, *V. Molnár Rózsinak*, *Somló Emánuelnak*, *Gábor Ernőnek*, *Cselényinek*, *Pazmannak* és *Siknek* jutott pompás művészi feladat. Szombat, vasárnap és hétfő este ismétlik az új előadást, amely a Városlói Színház műsorát, a Nemzeti Színház keddi vendégjátékát kívülről, egészen lefoglalja. Ma a „Denevér”, kedden a „Trubadur”, Németh Mária főléptével, szerdán „Orpheus a pokolban”, esütörtökön „Faust”, *Aquila Adler Adelinával*, szombat délután „Tosca”, vasárnap délután a „Parasztbeesület” és a nagyszerű „Hasis” egészíti ki a Városlói Színház gazdag műsorát.

A „Pompador”. *Fall Leó* szenzációs sikerű operettje, egymagában tölti be a Fővárosi Operettszínház esti játékrendjét. Vasárnap délután a színház előző nagy sikerű, „A három grácia”-t adják, amely a szombati ünnepnapon is színpadra kerül délutáni előadásul.

A vörös malom előadásai folytatódhatnak a Magyar Színházban. *Molnár Ferenc* kivételes sikerű színdarabja az esti előadásokon mindannyiszor *Larvas Lillivel*, *Péchy Blankával*, *Horváthy Elvirával*, *Somláival*, *Gellerttel*, *Tanayval* kerül színpadra, míg a vasárnap, valamint a szombat délutáni előadások *Mima* szerepét *Kaszab Anna*, *Jánost*, *Dávid* játssza. A délutáni előadások 3 órakor kezdődnek és mérsékelt helyárakkal.

A Vígyszínház a heti műsorát a legnépszerűbb színdarabok közül, *Domina* között „A király”, a játékrend nagyszerű vigjátéka. Kedden és szombaton „Az orvos dilemmája”-t adják, esütörtökön pedig az „Ivanov”-ot, amelynek vasárnap lesz az első délutáni előadás, szombaton délután pedig az „Első esőngetés”-t játssza.

A Polret-dívatörvénnyel összes jegyei elfogytak és ezért a híres párisi dívatörvény még egy előadást tart Budapesten, mégpedig esütörtökön délután 12 órakor ugyanez a Renaissance-Színházban. Jegyek már válthatók a pénztáruán és a jegyirodáknál.

A „Pompador” jegyeit a mai kezdve már a következő heti — december 10—17-iki — előadásokra is árusítják a Fővárosi Operettszínház pénztáruán.

A legvidámabb hangulatban folynak a *Blaha Lujza*-Színházban „A rózsalány” előadásai. A pompás operett természetesen minden este színpadon, vasárnap délután a kitűnő „Fí-Fí”-t adják, szombaton délután a „Szépasszony kiesés”-t ismétlik 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

Folyó órák kezdődnek a mai naptól kezdve a Renaissance-Színház előadásai.

66-72-ik előadása lesz a jövő héten *Faragó-Nádor* daljátékának, „*Elleler Fanny*”-nak a Király-Színházban, ahol minden este megismétlik a nagy sikerű operett előadásait az ismert kitűnő szereposztásban, vasárnap délután „*János vitéz*” kerül színpadra, szombaton délután „*A bajader*”-t adják 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

Az Apolló-Színház rendkívüli sikerének titka. Az a nagyarányú érdeklődés és az a rendkívül nagy siker, amely az Eski-téri Helikonban megnyílt Apolló-Színház előadásait kíséri, csakis annak tulajdonítható, hogy a legkiválóbb írók válogatott darabjai a legjobb színészek előadásában, a legszebb színpadi körökben kerülnek bemutatásra. A műsor, amelynek minden száma esténként tomboló sikert arat, a következő: 1. *Szentiványi Kálmán* konferál, 2. „*A sheriff jubila*”, amerikai daljáték, 3. *Gárdonyi Vilma* Ady-verseket szaval, 4. *Békési László* főléptével „*Oh, művész ur!*”, *Békési Iréfián*, 5. *Sándor Steff*, 6. *Békési László* konferánssa, 7. *Szöllősi Rózsi*, *Sarkadi Aladár*, *Gárdonyi Vilma* és *Jarai Sándor* főléptével „*Liliom herceg*”, *Eysler* operettje, 8. *Nirschy Emília*, a m. kir. Opera volt primaballerinája, 9. „*A vakok tánc*”, *Urmóssy Anikó*, 10. *Radó Sándor*, 11. *Szöllősi Rózsi*, 12. *Szöke Szakáll*, *Sándor Steff* és *Szentiványi Kálmán* főléptével „*Kelenen Palika*”, *Szöke Szakáll* bohózatja. Jegyek a színház pénztáruán (Telefon 33-35) és az összes jegyirodáknál elővételi díj nélkül válthatók.

Az *Andrássy-úti Színház* nagyszerű műsora, amelynek minden egyes darabját, irófaját és magánzanát este-estére tüntető tapssal fogadják a közönség, a hét minden estéjén ismétlésre kerül, ugyazintén vasárnap és szombat délután 3 1/2 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal.

Palma

kaucuk-talpvédő

olcsó, tartós, vízhatlan.

CIPESZE FELRÖSÍT.

MOZGÓKÉP-OTTHON

A FILMEK FILMJEI

„DÁVID ÉS GOLIÁT”
amerikai regény 7 fölvonásban

„ÉJJELI LEPKÉK”
amerikai erkölcsregény 6 fölvonásban

Mindkét film főszerepében: R. BARTHELMESS

Előadások: 4, 6, 8 és 10 órakor

Meint-féle

új természetes tea

Hunyadi János

természetes keserűviznek

a legjelesebb orvosok véleménye szerint kiváló előnye:

a gyors, biztos és enyhe hatás

Moziközlemények

Jack London: „A vadon szava” filmen „Emberek és Bestiák”
— Pénteken a Kamarában. —

Az ósvadon hangulatát senki sem tudta szebben megfesteni, mint *Jack London*, az amerikai egyik neves írója, akinek regényeit szerzte a világban százezerszámra olvassák. Egy amerikai filmgyár filmre vitte a természet ezer szépségét és hangulatát, mindazt, ami London műveiben pazar gazdaságban csillog. A film hőse és főszereplője egy farkaskutya. Nem epizódfigura ez a farkaskutya, hanem irányítja a cselekményt, sőt a dráma megoldását is ez a páratlanul értelmes állat viszi dűlőre. *Castor* szerepét *Strongheart*, az amerikai rendőrség világhírű farkaskutyája játssza, amelyet az amerikai rendőrség félmillió dollárért vásárolt meg a belga államrendőrségtől. Ezt az érdekes filmet a *Kamara pénteki nagyszabású műsorán* ismeri meg a magyar közönség.

„Sóhajok hidja” kizáróan a Royal-Apollóban. Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor.

Az „Atlantis” — mind a két rész egy előadásban — az Urániában 5, 7/7, 1/9 és 10.10 órakor.

„Sóhajok hidja” kizáróan a Royal-Apollóban. Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor.

Uránia — az „Atlantis” — *Pierre Benoit* világhírű regénye — a teljes film egy előadásban 5, 7/7, 1/9 és 10.10 órakor.

„Sóhajok hidja” kizáróan a Royal-Apollóban. Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor.

Pierre Benoit világhírű regénye — az „Atlantis” mindkét része *Antine* szerepében *Stacia Napierkowskával* — az Urániában minden nap 5, 7/7, 1/9 és 10.10 órakor.

„Sóhajok hidja” kizáróan a Royal-Apollóban. Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor.

KATSINKA KORNÉL

UTÓDAI

GYERMEKRUHA-KÜLÖNLEGESSEGEK ÜZLETE
PARISI-UTCA 1. (VÁCI-UTCA SAROK)

Karácsonyi occasiója

megkeresődött

Szőrmekabátok
Leány-, fiu-télikabátok és felöltők
Fiu-, leányka- és bakfiszruhák
Táncruhák
Játszóruhák
Piyamák
Baby-ruhák,
Gyermekeherneműek
Bakfiskalapok
Kötött- és mackó-garnitúrák
a legfinomabb kivitelben

Az előkelő hölgyközönség kedvenc bevásárlási forrása!

Az OMNIA e heti attrakciós műsora:

A DIADALMAS ÖKÖL.
Kalandos filmregény 7 fölvonásban. — Főszereplő: G. CARPENTIER a boxolás világbajnoka.

TARTOZIK — KÖVETEL.
Házassági komédia 5 fölvonásban.
Főszereplő: KLARA KYMBALL-YOUNG, GAUMONT KIRÁDÓ.

Aktualitások a világ minden részéről.

Az előadások minden nap 1/5, 1/7, 8 és 1/10 órakor kezdődnek. Jegyek egész hétre előre válthatók.

Műl, uri és gyermek- FÉHÉRNEMŰEK
Székely Jenőnél IV. Károly és Erzsébet-emlékterület 2. szám. (Szervita-ter sarok) 877

Alkalmi butorvétel!

Karácsonyig 25%-kal olcsóbban a napi árnál hálók — ebédlik — uriszobák

Pántostól
Andrássy-ut 52. sz. (bejárat az Eötvös-utcából)

Hamisfogat 5000 K-ig. Ékszer- és brilliánsbevéáltás bármilyen drágábbban. Ezüst- és aranypécsék, tárgyak vétele Schober, IV, Királyi Pál-utca 9.

XYLOS-BUTOROK

különleges hálószobák, leányszobák, gyermekszobák, gyermekágyak, rugalmas faágybetétek.

Hazai Fatermelő Rt. gyártmányai
704 Kizárólag a gyári lerakatban!
Tisza Kálmán-ter 3 Telefon: József 52-04

Bud miniszter ma érkezik vissza Olaszországból

Sikerült az olaszokkal megegyeznie 1000 vagon rozs eladására

(A Reggel tudósítójától.) Bud János közlekedési miniszter befejezte a rozs eladás ügyében Olaszországban folytatott tárgyalásokat. A miniszter környezetéből úgy értesülünk, hogy

Bud János ma érkezik haza.

Az olasz követség közvetítésével kezdődtek meg a tárgyalások a magyar rozs fölöség egy részének olaszországi elhelyezése végett.

Egyelőre csak 1000 vagon eladása aktuális,

de úgy értesülünk, hogy rövidesen mintegy

10.000 vagon rozs eladása

ügyében kezdődnek majd el újabb tárgyalások. Bud János jelentése szerint, amelyet ez ügyben hazaküldött,

az eddigi tárgyalások kedvező eredménnyel jártak.

Az eladott rozsmennyiségért

az olaszok lirával fizetnek

és a vételárnak egy bizonyos százalékát, éppen úgy, mint a svájci buza eladásnál, kompenzációs uton számolják el, vagyis

az összeg egy részéért különféle iparcikket vásárol a magyar kormány Olaszországban.

Bud János miniszter a Közlekedési Tanács e heti ülésén, valószínűleg kedden, fog részletesen beszámolni olaszországi útjának eredményéről.

Nem találják

az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet aktáit

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt is lázasan keresték és mindenfelé kutatták az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet titokzatos módon eltűnt aktáit.

Minden fáradság hiábavalónak bizonyult, az akták nem kerültek meg.

Az eddigi megállapítások szerint június 25-én megjelent az ügyészségnek Fülöp Gyula államrendőrségi detektív-főügyelő, aki belügyminiszteri rendeletre való hivatkozással kérte a Dohány-utcai bombamerénylet aktáit. Dr. Schultze Gyula királyi ügyészhez utasították, aki az ügynek a referense volt. A miniszteri rendelet folytán az ügyészségben írásos elismerésvény ellenében két ismételt az összes iratokat. Hogy a rendőrség június 25-től augusztus 2-ig mit végzett ebben az ügyben, nem tudni, csupán annyi bizonyos, hogy augusztus 2-án az egész aktacsomagot visszaküldte a büntető törvényeszközre. Itt Galamb József irodaigazgató vette át. A büntető törvényeszközben azt állítják, hogy a rendőrség minden átirat nélkül küldte át az aktákat. Ez volt az első hiba. A második az, hogy az aktákat nem is kellett volna a törvényeszközbe küldeni, mert nem onnan kapták. Kétségtelen, hogy a törvényeszközben is hiba történt, mert nem tudják megállapítani, hogy augusztus 2-án hova szerelték. Azt mondják, hogy közben rövid uton visszakerültek az akták a rendőrségre és most is

a főkapitányságon kell lenni

az egész aktatömegnek. A törvényeszköz elnökénél A Reggel tudósítója előtt ma kijelentették, ha nem kerülnének meg az akták, akkor azok könnyen rekonstruálhatók. Hiszen tizenöt évvel ezelőtt, amikor Bagócsky díjok folygútotta a büntető törvényeszköz irattárát és ezrelve étek el bünygyi akták, valamennyit rekonstruálni tudták.

PARISIEN GRILL

PALLAY ANNA

a M. Kir. Operaház e. táncprimadonnájának

vendéglátéka

és a kísérő műsorok műsora

IRÓASZTALOK

és teljes irodabehatározások Lányi-nál, Vörösmarty-utca 33. Tel.: 61-43

„Ha a keresztény tömegek nem teszik meg kötelességüket, akkor inkább a föld alá fekszünk“

Csilléry — a kereszténység apostola. — Jégászok és fogászok. — Buday szerint 5 milliárdot gyűjtöttek a zsidók a fővárosi választásokra. Fröhwrth mégsem akar zsidót ölni

Csilléry vasárnap délután tartotta beszámolóját a Bajza-utcai iskola tornatermében. Csilléry társaságában megjelentek Ernszt, Petrovác Gyula, Fröhwrth, Láng és Buday. Wolff Károly nem jött el, mert meghült. A podium előtt

fehértűhás, pirosruzslikos iskolás leánykák álltak félkörben,

egyikük nagy esokor fehér öszl részével (!) a kezében. Csilléry megérkezésére két fehértűhás leányka alkalmi versetét szavalt. Azután pedig Láng János képviselő megnyitotta a gyűlést és Csilléryt röviden úgy aposztrofálta, mint a „kereszténység apostolát“.

Csilléry azzal kezdte beszámolóját, hogy ő elsősorban a főváros képviselőjének érzi magát és csak másodsorban országos képviselőnek. Mindenekelőtt azért küzd — úgy mond —, hogy az 50 éves Budapest ügyeit ne az „idegenből idezakadit“ úgynevezett demokrata vezeték irányítsák. Arra kéri a keresztény választókat, hogy ne nehezteljenek azért, amiért

a mai városbázi többség három osztendő alatt nem tudta teljesen rendezni 50 év mulasztásait (!)

Majd pedig az általános pénzügyi és gazdasági politikára tért át és azt mondta, hogy még a győző országokban is úgy volt, hogy valamilyenkor a viszonyok konszolidálni kezdtek, mindig jött egy tükös kéz, amely halmi valutaromlás és koronazuhadás képében érczótta hatását. Itt kell tehát keresztényen a rugókat! Tehát ez okból nálunk sem következett be a gazdasági konszolidáció.

— Most pedig bedobánk egy oszmét a közvéleménybe: a külföldi kölesön eszméjét. Mi, fővárosi polgárok, tudjuk, mi a külföldi kölesön. Ennek következményeit nyögni fogjuk még hosszú ideig. A zsidó sajtó diktálja a külföldi kölesön fejében az ántánknak adandó föltételeket. A külföldi kölesön azt ántán csak családteknék tekint. Mindenekelőtt úszítást történi, hogy a külföldi kölesön fejében a nemzeti irányból minél többet adjunk föl. Amikor a fővárosi kölesön fölvételéről volt szó, az összes nagybankok előálltak és azt mondták, hogy a kölesön fölvételéhez addig nem nyújtanak segédkezet, amíg ebben a városban keresztény politika lesz az irányadó (!). Láttuk, hogy a főváros gazdasági életében mit jelentett a 400 millió arany frankos kölesön. Nem tudták belőle kellően invesztálni, tehát végeredményben nem lehetett vele szolgálni a főváros gazdasági szaralását. Vigyázzunk, mert a külföldi kölesön újból csak romlást hoz.

Ezután rátért a főváros ügyére is. Azt látja, hogy rendkívül nagy túlkedés folyik a fővárosi politika körül. Ő és partja garantálja, hogy a régi törzsfőnöki rendszer nem fog többé visszatérhetni. A keresztény egység partja sohasem fogja elfelejteni, hogy a régi polgári demokraták az internacionális szociáldemokratákkal fogtak össze a keresztény nemzeti irányzat megdöntésére. Eddig hallgatunk (!) — úgy mond —, de most sorompóba lépünk és nem bírjuk többé, hogy a városi ügyek vezetése a bevándorolt idegenek kezébe kerüljön még egyszer.

Ezután Ernszt Sándor beszélt és azzal kezdte, hogy ők abszolút többséggel jutottak be a városbázára. Ijesztgetik, hogy a választások a keresztény többség bukásával fognak végsődni és azt tanácsolják, hogy engedjünk. De én kiiletem, hogy ha

az történiük meg velünk a közeli választásoknál, hogy a keresztény tömegek nem teszik meg kötelességüket, akkor inkább a föld alá fekszünk, — pusztuljunk el inkább.

Ne a keresztényekben keressük a hibákat, hanem a gazemberekben. A kormánytól nem kérünk támogatást. Semmit sem kérünk, de azt követeljük:

ne engedje meg, hogy a főváros vezetése ismét a sörredék kezébe kerüljön.

Buday Dezső arról beszélt, hogy a közeli választásokra a tulsó oldalról nagy pénzok fognak megmozdulni.

ESTÉLYI RUHASELYMEK

crepe saten, crepe de chine, crepe charmeuse minden elképzelhető színben. — Eredeti angol gyapju köpeny- és ruhaszövetek nagy választékban, meglepő olcsó árban!

Szóllósi és Kálmán selyem- és szövetárúháza, Budapest, Hajó-utca 16 (Sütő-uten sarok)

„PYRAMIS“

MAGYAR FÖLDEHIRTOKOSOK ÉS FÖLDEBÉRLŐK KERESKEDELMİ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA
BUDAPEST, VI. TERÉZ-KÖRUT 26. SZÁM
Részvénytőke: 1.600.000.000 korona

Bankosztály. Mezőgazdasági gép-, műszaki-, műtrágya-, órákatarmány-, liszt-, vetőmag- és gabonaosztály.

Hosszanapok a zsidók a Dohány-utcai zsinagógában öt milliárdot gyűjtöttek a községi választási agitációra. (Fölköltések: El kell venni tőlük!)

Fröhwrth Mátyás: A zsidóság esziszolja le hibáit, ha meg akar itt köztünk maradni.

Mi nem akarunk zsidót ölni.

Most a zsidóság össze akar fogni a nemzetközi szociáldemokratákkal. Vegye tudomásul a zsidóság, hogy csak olyan zsidókkal tudunk itt nyugodtan megélni, akik nem pektálnak össze a szociáldemokrata nemzetközökhöz.

Petrovác Gyula az ötvenéves jubileumi közzgyűlésen emlékezik meg és különösen Csillérynek ott elhangzott beszédét emeli ki, amelynek — Petrovác szerint — senki sem tapsolt oly lelkesen, mint a jelenlevő kormányzó. Ez nem maradhat nyomtalanul — így vont le Petrovác a kormányzó állítólagos föltűnő tetszésnyilvánításának konzekvenciáját, mire a népgyűlés hallgatósága lelkesen megéjlenzte és megtapsolta Horthy kormányzót.

Elsners

MOHDIVAI NAGYÁRÚHÁZA

Címtelek: Koronaherceg-u. 10
Fűkök: IV. Catein-tér
VII. Rákóczi-ut 32
II. Fő-utca 32

karácsonyi áraival fölülmul mindenkit!

Ruhaszelyem, schottisch, 50 cm.	15.000 K
Japonselyem, 60 cm.	19.900 K
Bouretteselyem, törökös, 100 cm.	27.900 K
Crépe soire, mintás, 100 cm.	32.000 K
Fouardszelyem, mintás, 90 cm.	38.000 K
Crépe de chine, mintás, 100 cm.	58.000 K
Mesdéllea, 80 cm.	8.500 K
Grenadin I. millieur, 80 cm.	15.000 K
Gabardinkelme, 100 cm.	21.000 K
Gyapjuszövet, 100 cm.	25.000 K
Gyapjuvelour, 130 cm.	48.000 K
Férfi gyapju dubléuszövet, 140 cm.	60.000 K
Csikos pongyolabársony, 45 cm.	16.000 K
Bretontüll, függönyre, 110 cm.	8.800 K
Bretontüll, ceru, függönyre, 300 cm.	45.000 K
Függönyetamin, azsuros és kockás, 150 cm.	25.000 K
Francia butorszövet, 80 cm.	14.000 K
Gobelin butorszövet, 125 cm.	80.000 K

Nagy választékban szalag, csipke nagy maradékvásár!

Schön és Lustig

cipő

Elegáns Tartós

8 Olcsó

Deák Ferenc-u.

Szenzációs a Terézköruti Szinpad műsora

Nagy Endre — Salamon Béla közreműködésével

Teréz-körut 46 Telefon: 65-54

Sok fát és szenet „FRANDOR“

előfűtőkályhával, mely minden kályhára fölszerelhető. Takarít meg a szabadalmazott. Megrendelhetők a Frandor cég mintaraktárában, Lipót-körut 23. Tel. 38-69

